
A magyar -román 
s *. gazdasági együtt- 

e 
működés 

A román-magyar kereskedelmi kamara 

megalakulása uj érát jelent a két állam egy- 

másközti piszonyában. 
A dunai medence e két államának: Romá- 

niának és Magyarországnak egymásközti 
ba- 

vátságos viszonyában döntő jelentőségü ese- 

mények zajlottak le az utóbbi napokban. Mig 

gzinajában a két állam megbizottai barátsá- 

gos hangulattól átfütve próbálják áthidalni 

azokat a pontokat, amelyek megnehezitették 

az állandó jellegü kereskedelmi szerződés meg- 

kötését, addig Bukarest és Budapest között a 

kereskedelmi kamarák elnökeinek tábiratai 

cikáznak át a levegőn, eredményes együttmü- 

ködést kipánpna egymásnak, mindkét állam 

érdekében. 

Megalakult a román-magyar és magyar— 

román kamara, azzal a meghatározott céllal, 

hogy fokozza a kereskedelmi, ipari és mező- 

gazdasági forgalmat a két állam között és a 

budapesti kereskedőnek, akárcsak a bukares- 

finek, egyformán megvédje érdekeit a gazda- 

sági versenyben. : 
4 külkereskedelmi mérlegek is a szoros 

együttmüködés szükségességéről tesznek tanu- 

bizonyságot. Románia az elmult épvi kimutatás 

szerint Magyarország külkereskedelmi mérle- 
gében a negyedik helyen áll. Az elmult év 
januárjától az ép végéig Magyarország ösz- 
szesen 74,631.000 pengő értékben ovásárolt Ro- 
mániától különböző árut, mig Magyarország 
mindőssze csak 30,175.000 pengő értékben adott 
el árut Romániának, bagyis a két állam kül- 
kereskedelmi mérlege 44,4536.000 pengővel ak- 
tfio Románia javára. 

A számadatok igazolják, hogy Magyaror- 
szág áruszükségletét első sorban Csehszlová- 
kiából, Németországból és Ausztriából fede- 
zi, a negyedik helyen pedig Románia áll, a 
melynek különösen fatermelése elsőrangu fo- 
gyasztóra talált a magyarországi piacokon. 

Politikai gyülölködéssel nem lehet a bajo- 
kon segiteni, vagy az egymásra utaltságot 

megtagadni. A bukaresti gazdasági férfiak 
példájára, a politika dobbverőinek is rá kell 
eszmélniök arra, hogy az ipar, kereskedelem 
és mezőgazdaság utolsó erői is cseppekben 
hullanak el és a pusztulásban a gyülölködő 
ellenségeskedés, meg a kákán-csomót-keresés, 
csak sietteti az erjedést. 

A prefektusok 
Ottescu államtitkár mint egy bőségsza- 

mból ontotta a hivatalos utasitásokat a 
Jobbsorsra érdemes vármegyei főlspá- 
noknak. Hiszen, ha ekkora gazdagság 
volna a bölcs ideákban s az államtit- 
ári bőbeszédüség arányában volna meg 

a bőkezüség, s minden kivánság és pa- 
rancs mögött valóban államférfiui gon- 
nelaő, tájékozottság és előrelátás huzód- 
fek meg, akkor all right; nemcsak a pre- 

tek, de az ország is kibékülhetne va- 
ahogy a sorsával. 
ink prefektusi méltóság költői és egyben 
az éhi hurjait rezegtette meg, nyitányul 

államtitkár. A méltóság! Titulus mi- 
vát nélkül s mintha egy állás méltósá- 
ka nem a munka és vezetés adná meg, 

szellem, melyet az állás széteugá- 
dönta az eredmény, melyet a mai sors- 
prete időben elérni hivatott. Méltóság, 
nt ti méltóság. Üres szólam, divatját 
szal árázis, amit ma már kiejteni sem 
csül Hivatal és hivatás van, amit be- 
ekosen, önzetlenül, a nép s a közér- 

szeretetével kell ellátni. 
le vegyitsenek politikát a közig - ! vegyitsenek politikát a közigazga 
a kérdésekbe, szól a jótanács, mintha 
igan politika volna máris az egész köz- 
atás, sőt a prefektek kinevezése, az 
a ponát bizottságok összeállitása is nem 

litika receptjei szerint történt volna. 

e Fgyenek a törvények szigoru őrei, de 
okh saszkodjanak mereven a paragrafu- 
leget frö ez az egyszerre hideget és me- 
hit detgörvénytiszteletet és szabadosságot 
fekt akció, teszi fel a koronát a pre- 

u .. . .. . edő1 konf s közigaz- gatási érje erencia erkölcsi és közigaz 
értékére. 

kikeegény prefektusok, hogyan fognak 
rancsoj Tegni az ellenmondások és pa- 

atok e végnélküli tömegéből. 

Csurörrök 
1931 augusztus 6 

Bukarest, augusztus 4 
Maniu nevezetes szinajai audienciája 

óta nemcsak a politikai világ, hanem az 
egész közvélemény különös és egyre fo- 
kozódó érdeklődéssel kiséri mindazt, a 
mi a nemzeti parasztpárt portáján és 
házatáján történik. Minden jel arra mu- 
tat ugyanis, hogy : 
ujra Maniu és pártja lett az a gyujtó- 
pont, amely körül az őszintén alkot- 
mányos és demokratikus rendszerért 
menő harc kikristályosodik. 

Legalábbis igy fogja fel a nemzeti pa- 
rasztpárt uj szerepét a külföldi sajtó és 
a belföldi független lapok nagyrésze. 
A nemzeti parasztpárt vezér-triójá- 

nak szombati kolozsvári tanácskozása 

A szinajai tordulat eredményei 

Maniu visszakapcsolódik 
a polítikai 

Ulad Aurél királyi audienciára megy. Együtímüködés fejlőödik 
a nemzszefi paraszípár! és az apvperescánusok közötrt 

nak: Maninnak, Vajdának és Mihaladhe- i is n erdélyi sezrvezeteinek a vezetői egyene- 

ilyen körülmények között sok jelentős 

M 

A munka és egészségügyi miniszteri- 
umban Enescu vezérigazgató elnöklete 
alatt bizottság dolgozik a társadalmi 
biztositás (munkásbiztositó, betegsegély- 
ző) egységesitéséről szóló reform-terve- 
zeten. Tudvalevő ugyanis, hogy az or- 
szág területén még jelenleg is három kü 
lönböző törvény van érvényben, amiből 
sok hátrány származik különösen a mun- 
kásokra nézve, mert amikor egyik tar- 
tományból a másikba költöznek, szer- 
zett jogaik csorbát szenvednek. 
Eddig alig volt muukaügyi miniszter, 

aki meg ne kisérelte volna ezt a szüksé- 
gesnek mutatkozó egységesitést, de ter- 
vezeteik mind meghiusultak vagy a 
munkások, vagy a munkaadók ellenál- 
lásán. 
Az uj tervezet elveire vonatkozólag 

most a következőket közölhetjük: 

Az előkészitő bizottság 

a betegsegélyezés terén az erdélyi tör- 
vényt tartja a legelőrehaladottabbnak 
s ezért az egységesitéssel ezt karja ál- 
talánossá tenni az egész országban. 

Ugyanekkor ki is kivánja szélesiteni a 
betegsegélyezést, ugyhogy ne csak az 

ipari és kereskedelmi alkalmazottak, ha- 
nem a közalkalmazottak, valamint a 

mezőgazdasági munkások is részesül- 
hessenek benne. 

A rokkantsági és aggkori biztositást il- 

letőleg a bizottság az ókirályságbeli tör- 
vény elveit tette magáévá, mint amelyek 

i a legmegfelelőbbek. 

Ami az intézmény szervezetét illeti, 

a bizottság a teljes autonómia mellett 

van, 

amelyet egy kontroll-komisszió és kor- 
mánybiztos ellenőrizne. Az önkormány- 
zat a decentralizáción épülne fel a mun- 

egszünik a betegsegélyző-anomália? 

Megint törvénytervezel készül 
a munkásbiztositás egységesitéséről 

Az erdélyi beiegsegélyezés rendszerélf feszik országossá 

Bukarest, augusztus 4. kaadók és alkalmazottak egyenlő kép- ságu szociálpolitikai törvénytervezetet, 

Féőszerkesztő: 177. szám 

Szele Béla dr. XXXVII. évfolyam 
Ara 5 let 

következtetésre ad alkalmat. Beavatot- zódásának a szóvivője, kihallgatást 
tak szerint kért az uralkodótól, 

a párt megujhódási akcióba kezd, mert akinek részletes memorandumot szán- 
a közel jövőben olyan politikai ese- dékszik átnyujtani a politikai helyzet- 

ményekkel számol, amelyekben ismét ről. 
vezető-szerepet kell játszania. Itt kell végül megemlitenünk még azt, 

hogy jólértesültek szerint a szinajai es- 
Tekintettel erre, Maniu mégis bekapcso- küvő alkalmával lefolyt megbeszélések 
lódik a vezetésbe, ami már abból is kitü- 
nik, hogy a napokban vagy Kolozsvárt, eredményeképpen 
vagy Badacsonyban beható megbeszélé- ! komoly közeledés jött létre a nemezti 

seket fog folytatni Madgearuval, párt- parasztpárt és az Averescu-féle nép- 
ja főtitkárával is, aki - mint ismeretes párt között. 
— a pártkongresszus előkészitő munká- Ezt a közeledést nemcsak Goga, hanem 
latait irányitja. maga a marsall is kivánatosnak tartja. 
Figyelemre tarthat számot az a tény A „Curentul' szerint a néppárt egyes 

Vlád Aurél volt miniszter, aki a nem- sen azt szeretnék, ha a két párt fuzio- 
zeti parasztpárt jobbfelé való tájéko- ' nálna. 

AAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAA 

viseletében. amely az eddgi számiások szerint mind- 

Különös figyelmet szentel a törvény- járt az őszi ülésszak elején kerül a par- 
tervezet az orvosi szervezet és a jog- lament elé. Kiváncsiak lehetünk, vajjon 
orvoslat tökéletesitésének, amely ma ennek az egységesitési javaslatnak több 
nagyon sok kivánnivalót hagy hátra Szerencsele lesz-e, mint tucatnyi elődjé- 

A bizottság a Cantacuzino miniszter nek, amelyekre hiába pazarolták a nagy 
utasitásai szerint késziti a nagyfontos- buzgalmat és a zsiros napidijakat? 

esesseesezeseesöess oSsSsSEESSGBesMETeSEGEBELGGNESGESeGEG0s 

t k t 

Helyreállt a normális bankforgalom 

Berlin, augusztus 4. 

Kedden reggel az összes németországi bankok ismét megkezdték minden kor 
látozás nélkül a kifizetéseket s ezzel Németországban megindult a normális 

pénzforgalom. Eredetileg szerdára volt bejelentve a bankforgalmi korlátozások 

megszüntetése, időközben azonban olyan rohamosan növekedett a Birodalmi 
Bank devizakészlete, s ezzel párhuzamosan annyira megjavult a helyzet, hogy 
egy nappal hamarább megindulhatott a normális forgalom. 

A bankok megnyitása utáni események igazolták is ezt az optimizmust. A be- 
érkezett jelentések szerint ugyanis a közönség a legeljesebb nyugalommal fo- 

gadta a bankok megniytását, a betét kivétel semmivel sem haladta tul a nor- 

mális kereeket, ezzel szemben jelentékeny betét lefizetések történtek. 

A német bankforgalom helyreállitása minden kétséget kizáróan az egész vi- 

lág gazdasági életében rendkivül előnvösen érezteti hatását. 

.
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Uan Onnek 12 leje? 
Csak ennyi szükséges ahoz, hogy szinigazgató lehessen 

Ma jelenik meg az uj amely kivégzi 

szinházrendelet az erdélyi ma- 
gyar TSáliár 

Bukarest, augusztus 4 delet teljes egészében egyezik azzal az 
Amint azt a B. L. már napokkal ez- 

előtt jelentette, a szinházügyek vezér- 
igazgatósága halálos és döntőcsapást 
készül mérni az erdélyi magyar szin- 
játszásra. Megirtuk, hogy Mavrodi ve- 
zérigazgató uj rendeleten dolgozik, mely 
szabad vadászterületnek deklarálja Er- 
délyt és kivétel nélkül mindeniknek, a 
kiben meg van a szükséges vállalkozó 
szellem, engedélyt ad arra, hogy ma- 
gyar szintársulatot szervezzen. 
Kétszer is irtunk erről a készülő ren- 

deletről, megirtuk, hogy 
ha Mavrodi rendelete tényleg napvilá- 
got fog látni, ez egyet jelent azzal. 
hogy egy éven belül az erdélyi szin- 
házak teljesen elpusztumak. 

Hiszen az uj rendelet módot nyujt arra, 
hogy az összes levitézlett szinházi kalan- 
dorok, a szinészek fizetésével megszökött 
ál-direktorok, a közönség jóhiszemüsé- 
gével többszörösen visszaélt szinházvál- 
lalkozók, most ujra koncesszióhoz jut- 
hassanak. Az uj rendelet a legszélsősé- 
gesebb szabadság elve alapján épült fel, 
ami éppen a szinházi koncessziók terén 
annyit jelent, hogy 
minden kalandor, aikek még maradt 
tizenkét lej a zsebében, hogy koncesz- 
szió kérvényét beadja, szinházigazgatói 
dekrétumot kaphat a szinházügyek 
vezérigazgatóságátoól. : 

Leszögeztük, hogy a készülő rendelet- 
tel csupán egy dolgot fognak elérni: a 
már amugy is haldokló erdélyi szinésze- 
tet végleg megölik. De, ugyltászik — ép- 
pen ez volt a célja a szinházügvek veze- 
tőinek. A legfelháboritóbb pedig az, hogy 
a magyar kulturintézményeket a „leg- 
szélsőségesebb szabadság" ál-jelszavával 
gyilkolják le. 
Ha a kormány annyira hive a legtel- 
jesebb szabadságnak, akkor ezt a sza- 
badságot miért éppen a szinházak te- 
rén vezeti be, ahol a szabadság cégére 
alatt kalandorok, ál-szinészek és ha- 
mis-szinigazgatók kezébe kerülhetnek 
a magyar szinházak? Miért nem vezeti 
be a kormány ezt a „legszélsőségesebb 
szabadság elvet" mondjuk az iskoláz- 
tatás terén? 

Az Anghelescu-féle gyilkos iskolatör- 
vények még máig is érvényben vannak. 
Sulyos inkviziciónáris rendelkezések 
tiltják el a kisebbségi szülőket attól, 
hogy gyermekeiket abba az iskolába 
irathassák be, ahová lelkiismereti pa- 
rancszava készteti őket. 
Amig a magyar gyermekek szabad is- 
koláztatását szinte középkorian drá- 
kói szigoruságu törvények akadályoz- 
zák, addig nem egyéb, mint gunyos 
kihivás a szinházügyek vezérigazga- 
tósága részéről, ha a legteljesebb, leg- 
szélsőségesebb szabadságra való hi- 
vatkozással jelenteti meg az uj ki- 
sebbségi szinházakat legyilkoló ren- 
deletét. 

A tévedések elkerülése végett meg kell 
jegyezzük, hogy a szinházügyek vezér- 
igazgatósága julius elsejétől kezdve a 
kultuszminiszterium vezetése alá ke- 
rült és igy ennek az intézménynek a 
legmagasabb vezetője maga Jorga mi- 
niszterelnök, aki egyben a kultusz és 
közoktatásügyi miniszteriumokat is ve- 
zeti. Tehát a szabadság jelszavával 
gyilkolni induló szinházrendelet az is- 
kolaügyi miniszter iróasztalán készült 
el. Az iskolaügyi miniszter asztalán, a 
ki viszont a szabadság nélkül fulladozó 
magyar iskolák ügyeit vezeti. 

N szinházügyek vezérigazgatósága ma 
küldte át a Monitor Oficialhoz közlés 
végett az uj szinházrendeletet. A ren- 

Árverési 
hirdcímény 

A brassói Tribunal G. 12145/1931 

sz. alatt biróilag lefoglalt képkiál- 

litás anyaga, 229 drb. értékes mü- 

vészi olajfestmény, egyenkint f. évi 

augusztus 6-án d. c. 10 órakor és 

folutatólagosan T-én és 8-án Bras- 
sóban a Mihail Weiss-utca 6 sz. 

házban (a .Cetatea" Bank volt he- 

luiségeiben) kikiáltási áron alul is 
nyilvános árverés alá bocsájtatik. 

2. OLDAL 

információval, amit előző 
e rendelettel kapcsolatban leközöltünk. 
A rendelet szerint 
augusztus elsejétől 
magyar szintársulatokra 

kezdve 

számainkban 

: 

" 

! 

: 

: 

mán szinházakra, és a legteljesebb 
szabadságot biztosit mindenki részére, 
aki magyar szinháztruppot akar fel- 
állitani. 
Augusztus elsejétől kezdve tehát min- 

denki kérhet és kaphat magyar szinházi 
együttes felállitására koncessziót, aki 
eleget tesz az alábbi feltételeknek: 

1. Román állampolgársági okmány. 
2. Garancia levél arról, hogy a szinész 

fizetések 15 percentjét letétbe helyezte. 
Egyetlen pont, amelyre nézve 

hozott végleges döntést az uj szinházi 
rendelet: a külföldi állampolgársággal 
biró szinészek alkalmaztatásának kér- 
dése. Ez a kérdés egyelőre még függő- 
ben van. Ugy látszik a szinházügyek 
vezérigazgatósága az utolsó pillanatban 

a visszariadt attól, hogy még ezt az utol- 
ugyanazon só kegyelemdöfést és megadja az erdélyi gy gadJ y 

rendszabályok érvényesek, mint a ro- szinházaknak 
AAAAAAAAmm-mamAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAALAAAAAAAAA 

Életveszélyes tolongásban folyik a temesvári nyuédiikilizetés 
EKEKK 

Egy 76 éves asszony elájult, egy 
alezredesről a kabátot és nadrá- 
got huzták le, sokan eszméletüket 
vesztve zuhantak a tömegbe 

Egyelőre csak a juniusi illetményt fizetik 

Temesvár, augusztus 4. 
Jelentettük tegnap, hogy a temecsvári 

pénzügyigazgatóéság megkezdte a nyug- 
dijasok illetményeinek részleges kifize- 
tését. 
Ma hajnalban már öt órakor a pénz- 
ügyigazgatóság kapuja elé álltak a 
nyugdijasok, akik között izgalmas je- 
lenetek játszódtak le. 

Miután mindenki attól félt, hogy csak 
kevés pénz áll rendelkezésre, mint már 
annyiszor megtörtént, ezuttal is 
utóbb ki fognak üzenni, hogy a pénz el- 
fogyott és többet nem fizetnek, 
a szerencsétlen nyugdijasok igyekez- 
nek erőnek-erejével sorra kerülni 

és elkeseredetten tülekednek a jó he- 

előbb- ! 

lyekért. 
Az izgalmas tolongásban 
ma délelőtt elájult Erdős Jánosné het- 

venhatéves asszony, akit félholtan kel- 
lett a tömegből kiemelni. Egy nyugal- 
mazott alezredesről a tolongók lesza- 
kitották a kabátot és a nadrágot. 

Ezenkivül nagyon sokan rosszul lettek, 
különösen az idősebb nyugdijas asszo- 
nyok, akik közül többen eszméletlenül 
zuhantak a többiek közé. 
A karhatalom nagy erőfeszitéseket 

tesz, hogy a hosszu ideig várakoztatott, 
kiéhezett nyugdijasok izgalmát lecsilla- 
pitsa és a rendet fentartsa. 
Egyelőre csak a juniusi nyugdijat fi- 

zetik ki. 
aAAAAMAAAAAMAAAamaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mcászünt 

a nagyváradi pékszírájk 
Nagyvárad, augusztus 4. 

Kenyérfogyasztás tekintetében Nagy- 
várad három napon keresztül a legszo- 
morubb háborus idők emlékeit élte át. 
Jelentettük, hbogy a kenyérbélyeggel 
kapcsolatosan a városi tanáccsal támadt 
nézeteltéréseik miatt a nagyváradi pékek 
szombaton sztrájkba léptek. Mindössze 
három idegen állampolgárságu pék, a 
kiutasitás veszélyétől való félelmében 
folytatta a sütést 

s rajtuk kivül a hatóságok a katonai 
sütődéket vették igénybe a lakosság 
kenyérellátásának a biztositására s 
egyben a péksztrájk letörésére. 
árom napon keresztül tartott a 

sztrájk, s ezalatt az idő alatt a váradiak 
tulnyomó része csak komisz kenyeret 
ehetett, vagy — kétszersültet. Emellett 
a katonai sütődék kenyere jóval drá- 
gább volt, mint amilyen áron a pékek 
szivesen vállalták volna a megállapo- 
ást. 
A 80 dekás prófuntot ?7 lejért árusi- 
tották a katonai sütődék. : 

amelyeknek az elosztó helyei előtt hosz- 
szu sorokban várakoztak a vevők. A leg- 
rosszabb háborus időkre emlékeztető 
sorbanállásnál, a rend fenntartására ál- 
landóan 25–30 rendőr müködött közre. 
esessemveeseeseeEVESBE LGGEGEE 

15-én revizió alá veszik. 
ecseesesesöslse 

3 napig katonai profunton és két- 
szersültőön éltek a nagyváradiak 

Hétfőn este a nagyváradi pékek izgal- 
mas gyülést tartottak, amelynek határo- 
zata értelmében azonnal táviratot me- 
nesztettek a belügyminiszteriumhoz, a 
melyben felvázolták a váradi helyzetet 
és ezzel kapcsolatos sulyos sérelmeiket. 
A táviratban többek között elmondot- 
ták, hogy : 
a váradi tanács csak nemrég szállitot- 
ta le a kenyér árát 2 lejjel s most 
mégis ragaszkodik ahhoz, hogy a le- 
szállitott ár fenntartása mellett a ke- 
nyérbélyeget is a pékek fizessék meg. 

Elmondták továbbá, hogy a katonai pé- 
kek olyan rossz kenyeret adnak el a 
lakosságnak, amilyet a pékiparosok leg- 
feljebb a disznóiknak adnának oda. 
Anélkül, hogy a fenti táviratra válasz 

érkezett volna, kedd délben 
kompromisszumos alapon létrejött a 
megállapodás a pékek és a városi ta- 
nács között s délutánra már megin- 
dult a rendes munka az összes pék- 
üzemekben. 

A megállapodás csak ideiglenesnek te- 
kinthető, amennyiben a pékek tudomá- 
sul vették a városi tanács azon igéretét, 
hogy a jelenlegi kenyérárakat augusztus 

Uitabb utasitások a prelektusoknak 
KEKKEEENE E 

Meaogfuam Eeell kivemi és 
Eeszedimi az uáadán 

Bukarest, julius hó 4. 
A hétfőn reggel megkezdődött prefek- 

tusi értekezlet folyamán, hétfőn dél- 
után, Valcovici közlekedésügyi minisz- 
ter tartott előadást és adott rend' vül 
érdekes utasitásokat a pretektusoaoa 
Az utak karbantartására szolgálo pót- 

adó kérdésében megállapitotta a mi- 
niszter, hogy nincs meg az a kialakult 
rendszer, amely agységessé tenné az ut- 
adók szedését, hanem ahány vármegye, 
annyiféle szokás, kivetés és behajtás 
uralkodik. Egyes helyeken például ut- 
adó cimén a földadó 10 százalékát is be- 
hajtják, holott erre vonatkozólag pontos 
miniszteri rendeletek vannak. 

Utasitotta a prefektusokat, hogy a 

földadó után maximálisan 5-6 százalé- 
kos utadót hajtsanak be csak. A továb- 
biakra vonatkozólag pedig a következő 
normákat állitotta fel: utadó cimén az 
épületek utáni adók három százaléka, a 
kereskedelmi és ipari adók 2.5 százalé- 
ka, a szabadfoglalkozást üzők adójának 
2 százaléka és a kereseti adó (fizetések 
utáni adó) fél százaléka hajtható fel. – 
Falvakban a vagyontalanok is kötele- 
sek legalább 530 lej utadót fizetni, vi- 
szont a földadó utáni 5-6 százalékos 
utadónak legalább 100 lejnek kell len- 
nie, vagyis ennyire kell kikerekiteni. 
A befolyó utadók 12-15 százalékát a 
közlekedésügyi miniszterium a megyei 
utszolgálat fentartására és a rendkivüli 

nehnl 

a megyei utszolgálat i 
nyitása alatt szabad csak elvégeztetni. 

FEJFAJAÁSOK 
idegzsába, influenza,. rheumás fájdal. 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-el 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyóguszertárakban és drogé. 

riákban. 17 
— 

javitások fedezésére a megyék rendel. 
kezésére bocsátja. 
A továbbiak során a miniszter kije. 

lentette, hogy azt az általános óhajt, , 
mely szerint az utadókat a föld népe 
közmunkával pótolja, részben teljesite. 
ni kivánja s ; 

megengedi, hogy a csak ötven lejes 
utadóval megterheltek kézi szolgáltatás 
sal tegyenek eleget adózási kötelezet. 
ségüknek. : 

A megyei és községi utak fenntartása a 
megyék és községek kötelezettsége, a 
nagyobb javitási munkálatokat azonban 

mérnökének irá- 

A megyei mérnökök fizetését a megyék 
rendelkezésére bocsátott 12-15 száza- 
lékból kell fedezni. 

éesssesseseeoseHseeeseVSELSELTEN 

Nagyváradon elbocsát- 
ják a városi fiszíviselők 
huszonőt százalékát 

Nagyovárad, angusztus «. 
Nagyvárad interimár bizottságához mi- 
niszteri rendelkezés érkezett, amely arra 
utasitja a város uj vezetőségét, hogy 
azonnal állitsa össze az uj költségvetést 
és müködését ezen uj költségvetés alap- 
án folytassa. A belügyminiszteri rende- 
let egyben a legnagyobb takarékosság 
keresztülvitelére ad utasitást e 
többek között elrendeli, hogy az összes 

kat el kell bocsátani. 
Hogy ez a rendelkezés mit jelent, annak 
megértéséhez tudnunk kell azt, hogy a 
legtöbb városban, den különösképpen 

váltakozó városi tanácsok egyre-másra 
vették fel, természetesen gyakran csupán 
párt és más politikai szempontok alap- 
ján az ideiglenes jellegü tisztviselőket, a 
kik azután a következő városi tanács 

Nagyvárad város alkalmazásában levő 
25 százaléka tehát egynegyede ilyen ide- 
iglenes alkalmazásban van. Fenti rendel. 
kezés tehát azt jelenti, hogy 

a oáros jelenlegi alkalmazottainak a 
negyedrészét kell szélnek ereszteni. 

Imiámis rágalom - 
üzeni Bocu Sever Karlsbadból 

: Bukarest, augusztus 4 
Bocu Sever, volt temesvári tartományi 

kormányzó, akit a bünügyi hatóságok 
most négy millió lej szabálytalan elke- 

zelésével, esetleg elsikkasztásával vádol- 
nak, táviratot küldött Karlsbadból a Di- 
mineata szerkesztőségének. 
A táviratban a volt tartomanyi kor- 

mányzó infámis rágalomhadjáratnak mi- 
nősiti az ellene felsorakoztatott vádakat 
s erőteljesen állitja, hogy nem négy ml- 
fiót, de még négy banit sem kezelt el a 
kormányzóság hivatalos pénzéből. 
Bocu Sever ellen a bünügyi hatóságo 

körözőlevelet adtak ki. Távirata tehát. A 
melyben azt is bejelenti, hogy Karlsbad 
ban üdül, joggal kelthet feltünést. 
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nem véglegesitett állásu alkalmazotta. 

Nagyváradon, a váltakozó kormányokkal 

idejére is ott ragadtak. Ezidőszerint a 



A sepsiszentgyörgyi szeszregény a biróság előtt 

Csak az igazságot 
és semmi mást! 

Nem szabad engedni, hogy a feketeszesz a jog- 
szolgáltatás pilléreit is kimossa 

Nyilt antiszemitizmus a vizsgálóbiró határozatában 
Florescu volt igazságügyminiszter és Xantopol volt kolozsvári 

ügyész megdöbbentő nyilatkozata 

Sepsiszentgyörgy, augusztus 4. 
Öt nap óta folyik a eepsiszentgyörgyi 

törvényszék előtt a tavasz folyamán le- 
tartóztatott Salamon Mór és társai bün- 
ügye. Ismeretes, hogy kora tavasszal a 
sepsiszentgyörgyi városi szálloda előtt az 
itteni ügyész ogy autóra lett fizyelmes. a 
melyből egy elegáns hölgy szállt ki. Az 
ügyész – aki ebben az időben fekete- 
szesz-ügyekben nyomozott - gyanusnak 
(alálta az autót és azt azonnal személye- 
sen átkutatta. A kutatás feltünéstkeltő 
leletet produkált: egy plombaprést talál- 
tak, amely rögtön ujabb feketeszesz-ma- 
nipulációra irányitotta a gyanuiat. . Az 
elegáns hölgyet, Salamon Máriát rögtön 
az ügyészségre vezették, ahol, rövid ki- 
halgatás után, elrendelték őrizetbevéte- 

lét. Nemsokára őrizetbevették még Sala- 
mon Mórt, Salamon lajos eoffőrt, 
Schindler Mórt, Salamon Mayert, Klein 
Sándort, Barta Károlyt, Mayer Ignácot, 
Pop Mihály és még hét munkást. 

A sepsiszentgyörgyi hiressé vált feke- 
teszesz-ügy ezzel megkezdődött ... 

Hónapokon át tartottak a kihallgatá- 
sok. A vádlottak a legkitünőbb ügyvéde- 
ket kérték, fel védelmükre, igy elsősor- 
ban Florescu volt liberális igazságügymi- 
nisztert, Bukarestből, Constantin Xanto- 
pol előkelő kolozsvári ügyvédet. volt 
ügyészt és vizsgálóbirót, Suciu Áront, 
Brassómegye volt prefektusát. továbbá 
Glejariu brassói, Román és Pildner Sep- 
siszentgyörgyi ügyvédeket. 

„A vászell aeme aeuydm femöaen 
c enöni...." 

A védők mindenkelőtt azon lolgoztak, 
hogy védenceik szabadlábrahelyezését 
érjék el. vádtanácsi tárgyalásokon, a 
melyek efelől dönteni voltak hivatottak, 

egészean különös felfogással találták 
azonban magukat szemben. 

Radu Páscu vizsgálóbiró volt elsősorban 
az, aki egy, az igazságszolgáltatással ne- 
hezen összeegyeztethető álláspontra he- 
lyezkedett. 
Faji alapon fogta fel a pert és annak 
szereplőit. 

Hiába hivatkoztak a védőügyvédek arra, 
hogy a vádlottak ellen konkrét vád nem 
merült fel és hogy szökésüktől sem kell 
tartani, Pascu vizsgálóbiró ragaszkodott 
a fogvatartásukhoz, még pedig azzal a 
feltünő indokolással, hogy 
a vádlottak „idegenek", olyan fajnak 
a tagjai, amely illegális uton akar jö- 
vedelemhez jutni. 

vádtanácsi indokolás valósággal 
megdöbbentette a vádlottak 

elsősorban Florescu volt igazságügymi- 
nisztert. 

— Tekintetes vádtanács! - mondotta a 
volt igazságügyminiszter - végtelenül 
csodálkozom! Mint volt igazságügymi- 

nisztert százszorosan kellemetlenül érint. 
hogy az Önök körében ilyen rendkivnül 
téves és lehetetlen felfogással találkozom. 
Ugyis, mint volt igazságügyminiszter, 
ugyis, mint ügyvéd, mindig arra töreked- 
tem, hogy az igazság érvényesüljön, – 
az igazság, de semmi más! Kérem a te- 
kintetes vádtanácsot, ne engedje magát 
befolyásoltatni olyan szempontoktól, a 
melyek semmiképpen nem egyeztethetők 
össze az igazságszolgáltatás szellemével! 
A védelem bebizonyitotta, hogv konkróét 
vád a védenceink ellen nem merült fel. 
Kérem a szabadlábrahelyezésüket. 

A vádtanács rövid tanácskozás után a 
szabadlábrahelyezési kérelmet elutasi- 
totta. 

Nrdáisaes Hrürdbn ünmmedldeeeeeNdos 
z „idlegem RéleHerás 

Julius közepén került sor az ujabb 
pádtanácsi tárgyalásra. Ezuttal a vádlot- 
tak már kaució-összegeket iánlottak fel. 
Irásban fekszik előttünk az a mágsolat, 

amelyet Xantopol védőügyvéd készített 
arról az előterjesztésről, amelyet ezen a 
második vádtanácsi tárgyaláson Dumit- 

rescu és Zahara birók tettek, akik ezt az 
irásos előterjesztést, amely különben 
1514-1931 szám alatt van iktatva, alá- 
irásukkal szignálták is Ez a vádtanácsi 
indokolás többek között a következőket 
tartalmazza: 

..ne gásim ín fafa unor strein si de religie, si de neam, si de obiceuri si de 
limba, care ar putea usor párási tara saus ar face nevázufi ascunzándu-se asa ca 
justitia nu ar mai pulea pun2 mána pe ei, si din aceasta cauzá profitá si de 
defectul legei Maghiare ca chiar 
instanfei... 

Magyarul: 

dacá procedura e complectá si nu vin in fafa 

.„Olyan egyénekkel állunk szemben, akik idegenek ugy vallásuk, mint nem- 
zetiségük, mint szokásaik és nyelnuük tekintetében, akik Könnyen elhagyhatják 
az országot, vagy eltünhetnek, elrejtőz hetnek ugy, hogy a biróság n2am tudná 
öbbé rájuk tenni a kezét. Ugyanezen ok nál fogoa felhasználják a magyar tőr- 
vény hiányosságait, amely szerint akkor is, ha az eljárás teljes és a ádlottak 
nem jelennek meg... 

„Florescu volt igazságügyminiszter eré- 
yesen visszautasitotta ujólag a biróság 
Meg nem engedett hangját és felfogását. 
é védelemnek ezuttal annyit sikerült el- 
bane hogy a vádlottak nagyrészét sza- 
odlábra helyezték, egyeseket azonban, a 
e, még 5-10.000 lej kaució összegeket 
m poltak képesek előteremteni, topább- 

ra is bizsgálati fogságban tarfottak. 
selyén atmoszférában érkezett el a sep- 

me áshoz, amely julius 29-én kezdődött 
g nagy érdeklődés mellett A biróság a 

i 

g entgyörgyi feketeszesz-ügy a főtár- 

szabadlábon levő vádlottak elővezetését 
rendelte el. 

Már mindjárt az első napon megkezdő- 
dik a vád és a védelem összecsapása. A 
védelem rögtön támadásba megv és bizo- 
nyitani igyekszik, hogy a plornbaprés, a 
mely az egész pád alapját képez, egé- 
szen más célokat szolgált, mint ahogy 
azt az ügyészség beálltani igyekszik. 

A főtárgyalás tovább folyamán a pvád 
és a védelem pillanatonként csapnak ösz- 
sze. 

: KK 
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CONCORDI 

A helyzet végül is odáig mérgesedett, 
hogy a oédelem szükségesnek érezte, 
hogy a Semmitőszékhez forduljon és más 
biróság kijelölését kérje. A távirat már 
el is ment Bukarestbe. Addig is, amig 
arra válasz érkezik, a sepsiszentgyörgyi 
monstre-per főtárgyalását augusztus 5-ig 
elnapolták. Amig azonban a biróság az 

egyedüli olaj, amely 
hivatoti bármely motor 

jókarbantartására. 

** Societate Inomimá Románá 
nentru Industria Petrolului 

Depozitul de Destacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

elnapoláshoz hozzájárult – két és fél 
órán keresztül tanácskozott.. 
Az elnapoláshoz hozzájárult, de még 

a következő határozatot is hozta: a bád- 
lottak, - azok is, akik szabadlábon vé- 
dekeznek - nem hagyhatják el Sepsi- 
szentgyárgyöt és naponta négyszer tar- 
toznak az ügyészségen jelentkezni. 

Xamiemel védlé- 

Constantin Xantopol védőügyved, aki 
egyike Erdély legelőkelőbb jogaszamak, 
a sepsiszentgyörgyi biróság tárgyalási 
módszeréről a következő nyilatkozatot 
tette: 
– Én is román vagyok. Ügyész és 

vizsgálóbiró is voltam Kolozsváron. Ke- 
rültek tehát elébem is és tárgyaltam 
nagy bünügyeket. AÁhogyan ez a sepsi- 
szentgyörgyi biróság táráyal — az pél- 
dátlan a román igazságszolgáltatás törté- 
netében! Lehetetlennek tartom, hogy egy 
igazságszolgáltatási testület különbséget 
tegyen magyarok, románok, zsidók, ör- 
mények vagy szászok között. Nem azt 
kérem én a sepsiszentgyörgyi biróságtól, 
hogy az igazságnak meg nem felelően 
tárgyaljon. Sőt! Ha bizonyitékokat talál- 
na a vádlottak bünössége mellett, itélje 
el őket. De nyilt antiszemitizmust csi- 
nálni egy törvényszéki tárgyalóteremben, 
—- ez hallatlan, lehetetlen és - ismétlem 

ültvrvédi mmuyilednáozzamá 
példátlan! Iratot kiadni és szigyálni, a 
melyek hemzsegnek a faji és birói elfo- 
gultságtól – szégyene a törvénykezés- 
nek! Meg vagyok róla győződve, hogy a 
Semmitőszék uj bróságot fog delegálni. 
– Ami magát az ügy érdemét illeti 

— mondotta végül Xantopol védőügyvéd 
—, hát az nem egyéb felfujt blöffnel. A 
vád ebben az ügyben nem tudoti semmi 
konkrétumot produkálni. Én meg vagyok 
győződve védenceim ártatlanságáról. 
Eddig tart Xantopol nyilatkozata. 
És még egy adat a sepsiszentgyörgyi 

biróság működéséhez: — nem engedi meg 
a bédőknek, hogy akár a szabadlábon pé- 
dekező oádlottakkal is beszélhessenek, 
holott a perrendtartás erre minden ügy- 
védnek és minden vádlottnak Jogot ad. 

Itt emlitjük meg, hogy az uzoni szesz- 
gyár bérlőire 35 millió lej pénzbirságot 
róttak ki és 1 millió 800.000 lej értékü 
raktáron talált szeszt konfiskáltak el. 

AAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

NéÉány ember 5arca, 
mellé akarnak 
kerülni 

A kormány erélyesen 
cátolija a diplomáciai 
alférről szóló hireket 

Bukarest!t, augusztus 4. 
A Lecca-üggyel kapcsolatban a kor- 

mány hivatalos lapja ma cáfoló nyilat- 
kozatot jelentetett meg, mely nagyvona- 
lakban a következőket tartalmazza 

1. Az utóbbi időben ugy a belföldi, 
mint a külföldi lapokban éles kampány 
indult meg a kormány ellen. Ez a harc 
már tullépte a szokásos potitikai har- 
cok mértékét, mibel egyenesen az or- 
szág érdekeit sérti és bégtelenül káros 
légkört teremt az ország presztizse kö- 

2. A lapok sulyos diplomáciai kon- 
fltiktusról irnak, állitólag egyik külföl- 
di kormány tiltakozott volna egy ro- 
mán miniszter látogatása ellen, irják 
a lapok és több olyan kitalált fényről 

.tesznek emlitést, amelyek mind sulyo- 
san érintik az ország hirnevét,. 

3. Annak a néhány embernek a har- 
ca, akik a husosfazék mellé akarnak 
kerülni, már régen tulment a megen- 
gedett kereteken és ezek után csak ar- 
ról lehet szó, hagy a kormány alkal- 
mazza azokat a törvényeket. amelyek 
az ilyen államellenes büncselekmények 
megtorlását köbvetelik.. 
A külügyminiszterium ugyancsak ma a 

következő hivatalos kommünikét küldte 
ki a sajtó részére: 

Néhány lap arról tett emlitést, hogy 
Romániának Franciáországgal kötött 
szöbetségi szerződése lejárt és a kor- 
mány elkanyagolta ennek a szöbvetségi 
szerződésnek a megujitását. Érdekelt 
helyen informálódoa jelenthetjük, 
hogy Románia és Franciaország között 

a szövetségi szerződést 1926 nobember 
8-án kötötték meg. A népszöbvetségnél 
a szerződést 1926 nobember 22-én ik- 
tatták be. A szerződés 10 ébre szól és 

akik a 6usosfazék 

A Lecca-ügy 
utóhullámai 

igy az csak 1936 nopember 8-án fog le- 
járni. Tehát igy még szó ser lehet e 
szerződés megujitásáról. 

cesesssemsDEEESESLBEESBBE 

Szeptember 3-án 
kezdődik az uj iskolaév 

: Bukarest, szeptember 4. 
A közoktatásügyi minisztérium ma körren- 

deletben értesitette az ország összes iskola- 
ügyi felügyelőségeit, hogy szeptember hó 3-án 
az összes középiskolákban megkezdődik a ta- 
nitás. 

Habsburg Antal 
és Ileana hercegnő 

két napot töltenek Budapesten 
Budapest, augusztus 4. 

Habsburg Antal főherceg és Ileana ro- 
mán hercegnő hétfőn délben egy órakor 
kis sportrepülőgépükön leszállottak a 
mátyásföldi repülőtéren. A fiatal pár a 
repülőtérről a Hungária szállóba hajta- 
tott és az egyik első emeleti lakosztály- 
ban helyezkedett el. 
A repülőtéren Balanzanu román követ- 

ségi attasé fogadta a hercegi párt, mert 
Grigorcea követ jelenleg Romániában 
tartózkodik. Az előkelő vendegek két 
napos budapesti tartózkodására a román 
követség állitotta össze a programmot. 

XII. Reichenbergi mintavásár 
1931. aug. 15-21. 

Felvilágositás : Messeamt Reichenberg, Csehszlovákia. 

3. OLDAI.



Az Őtvenek Titkos Tanácsa 
halálra itélte Ont, Bratianu ur... 

A fekefeszesz-panama dráma 6ullámai 

Bukarest, augusztus 4. 
Most van ötven esztendeje annak, hogy a 

mai Románia megalapitója, I. C. Bratianu 
egy kézirásos levelet talált az iróasztalán. – 
Idegenkedve vette kezébe a levelet, amelyről 
nem tudta, hogyan került az iróasztalára. A 
levélben ezeket a megdöbbentő sorokat olvas- 
hatta: 

Az Ötvenek Titkos Tanácsa halálra itél- 
te Önt, Bratianu ur, és ha e levél dátu- 

mától számitott husz napon belül nem tá- 
vozik el a kormánya éléről, — ugy kimé- 
let nélkül bpégre fogjuk hajtani a kimon- 
dott halálos itéletet. 

AZ ÖTVENEK TITKOS TANAÁACSA 

Bratianu összegyürte a levelet és a papir- 
kosárba dobta. Ez volt minden válasza a tit- 
kos ötvenek részére. Még csak annyira sem 
méltatta iróit, hogy az irást átadva a rendőr- 
ségnek, legalább azt próbálta volna kinyo- 

moztatni, hogyan kerülhetett ez a levél, a jól 
elzárt Bratianu palota kapuján át a dolgozó- 
szobája asztalára. És pontosan husz nappal 
később, amikor I. C. Bratianu délután elhagy- 

ta a kamara ülését, egy hosszu, fekete sza- 

kállu, robosztus termetü ember állott meg 
előtte. Harsány hangon kiáltotta: 
— Az Ötbenek Titkos Tanácsa küldi üzene- 

tét... 
Kinyujtott kezében háromszor eldördült a 

hatlövetü forgópisztoly... Csak három lövést 
tudott leadni, mert a Bratianu kiséretében lé- 
vő igazgatók, titkárok, és képviselők rárohan- 
tak a merénylőre. Kicsavarták kezéből a for- 
gópisztolyt. Bratianu sértetlen maradt. A lé- 
lekszakadva kivonuló rendőrök csak alig tud- 
ták megmenteni a merénylőt a közönség dü- 
he elől. Igy is összetépett ruhákkal, vérfoltos 
arccal, félig agyonvert állapotban került a 
rendőrbiró elé. A kórházi ágyból cipelték a 
merénylőt az esküdtszék elé, ahol az ország 
közvéleményének szinte lélekzetvisszafojtott 
lázas érdeklődése mellett nyilvánosságra ke- 
rültek Bratianu fantasztikus halálraitélteté- 
nek megdöbbentő kulisszatitkai. 

A számon idáig lakati 
volf - de mos mindenf 
el akarok mondani..-- 
Az egyik bukaresti antikvárius üzletében, 

a régi, kiselejtezett lim-lom között egy kékbo- 
ritékos, agyonlapozott, megfakult irásu füzet 
került a kezeink közé. Az irója, I. G. Petraru, 
Bratianu merénylője, aki a titkos ötvenek ne- 
vében odaállt Bratianu elé, hogy a husz nap- 
pal azelőtt kimondott halálos itéletet végre- 
hajtsa. A merénylő ezt a füzetet. amit a fur- 
csa véletlen a merénylet ötven éves évfor- 
dulója alkalmával sodort a kezeink közé, a 
Telega-i börtönből történt kiszabadulása után 
irta: 

–-... gimnáziumi tanár opoltam, njság- 
iíró, magasrangu pénzügyminisztériumi 
tisztoiselő, — irja a merénylő, — és még- 
is, mint közönséges bünözőt itéltek el, 
megkinoztak, megvertek, tiz épig rablánc- 
ra pvoltam füzbe. az esküdtszéki tárgya- 
láson nem engedték meg annak bizonyitá- 
sát, hogy az Ötoenek Titkos Tanácsának 
megbizásából hajtottam bégre egy sza- 
bályszerüen kimondott halálos itéletet. — 
Közönséges büncselekményért iteltek el, 
mint egy utonállót, aki a gyanutlanul ha- 
ladó polgár életére tör, hogy elabolja tő- 
le a teli pénztárcáját.. 42 esküdtszéki 
tárgyaláson nem beszélhettem, és. mig ott 
szenvbedtem a Telega-i börtön oasrácsai 
mögött, nemcsak a kezeim opoltak leláncol- 
va, de a számon is lakat pvolt, de most 

mindent el akarok mondani.. : 
És harminckét sürün nyomtatot! oldalon 

keresztül, beletekinthetünk a háboruelőtti Ro- 

mánia történetének egy Megfeszitáen érdekes 
fejezetébe. Ötvenek Titkos Tanácsa. misz- 
tikus éjszakai tanácskozások. halálra itélik 
a miniszterelnököt ... A merénylő a harminc- 
kétoldalas röpiratban leközli a titkos ötvenek 
programmját és megdöbbenve kell áeszmél- 
jünk arra, hogy ezt az ötven év előtt anegfo- 
galmazott programmot szinte szászerinti szö- 
begében megtaláljuk ma ugy a Zelea Codrea- 
nu oasgárdista kiáltoányában mint a német- 

országi Hitleristák programmpontjai között. 
Ezt az ötven év előtti merényletet teljes egészé- 
ben, az összes hátamögötti kulisszatitkaival 
együtt ide lehetne plántálni a mai időkbe. A 
fascista merényletek, a Feme gyilkosságok, a 
vasgárdista felelőtlen akciók közé. Minden lé- 
nyegi eltérés nélkül ide illene az ötven év 
előtti Ötvenek Titkos Tanácsa által kimondott 
halálos itélet is. És ez adja meg az igazi ak- 
tualitását a félszázad előtt történt Bratianu- 
merényletnek ma, meg az a furcsa és szinte 

50 
évvel ezelőtt 

hihetetlennek látszó körülmény, hogy a me- 
rénylet közvetlen inditó oka, – a fekete-szesz 
panama oolt. A fekete szesz, - amely, mint 
az alábibakból kiderül, - már ötven évvel 
ezelőtt sem hiányzott a román politikai élet 
fegyvertárából. 

MEGALAKUL AZ ÖTVENEK 

És most átadjuk a szót I. G. Petraru-nak, a 
ki alig pár nappal később, hogy a Telegai 
börtönben leszedték kezeiről a vasbilincset, 
megirta mindazt, ebben a kis kékfedelü fü- 
zetben, amit nem mondhatott el az esküdt- 
széki tárgyalása alkalmával: 
Amig I. C. Bratianu ellenzékben volt, — 

irja Petraru, - sok mindent igért a népnek, 
de, amikor kormányra került, semmit sem tar- 
tott be az igéreteiből... Bratianu megsértette 
az alkotmányt, a meglévő törvényekről egy- 

Az Ötvenek Titkos Tanácsa meghozza 
a halálos itéletet 

A kis kékfedelü, elfakult irásu röpirat sorai 
közül szinte kiizzik az a fantasztikus egzal- 
tált gyülölet, ahogyan a tiz évi börtönbüntetés 
alól kiszabadult merénylő szemei előtt megele- 
penednek a mult képei: 

—- A pénzügyminisztériumban az italkimé- 
rési osztály igazgatója voltam. A közvetlen 
főnököm Bratianu volt, aki a miniszterelnöki 
tárcán kivül a pénzügyminiszterium vezetését 
is vállalta. A hivatalomban ültem, amikor egy 
földhözragadt szegény dorhoi-i paraszt kere- 
sett fel és előadta nagy panasztá. Meghalt a 
felesége és ősi szokások szerint, rokonai, ba- 
rátai részére halotti tort rendezett. Tizennégy 
liter pálinkát fogyasztottak el a vendégek. — 
Másnap megérkezett a finánc és megállapitot- 
ta, hogy a dohoroi-i paraszt raktárából a leg- 
utóbb megállapitott ötven liter alkoholból 
hiányzik 14 liter, anélkül, hogy a törvényes 
taxákat befizették volna, A szegény paraszt 
hiába magyarázta a fináncnak, hogy a hiány- 
zó 14 litert nem adta el,. hanem a halotti tor 
alkalmával fogyasztották el a rokonok. A fi- 
nánc jegyzőkönyvet vett fel az állitólagos 
„szesz-csalásról". Elkobozta a még meglévő 
36 liter alkoholt és 100 lej pénzbüntetésre itél- 
te a szerencsétlen embert. - Két hét mulva 
megjelent a végrehajtó a paraszt portáján és 
mivel ez nem tudta kifizetni a száz lejt, le 
foglalta a paraszt két tehenét és elárvereztet- 
te. A szerencsétlen ember, akinek annyi pénze 
sem volt, hogy kocsit fogadjon, gyalogszerrel 
indult meg Bukarestbe, hogy itt panaszt emel- 
hessen. Nyolc napig gyalogolt, mig végre meg- 
jelenhetett a minisztérium kapujánál 

És Petraru, mintha csak ma, vagy tegnap 
történt esetet mondana el, elbeszéli a szeren- 
csétlen dohoroi-i paraszt tragédiáját. Napokon 
keresztül lebzsel a minisztérium kapuja előtt. 
Elkergetik. Senki sem áll vele szóba. Mig vég.- 
re, majdnem egy heti ácsorgás után sikerült 
neki az italkimérési osztály Tőnöke celé kerül- 
ni. Petraru türelmesen végig hallgatja a pa- 
naszt. Megszövegezi a kérvényt és megéerteti 
az egyszerü emberrel, hogy a jövedéki kihá- 
gás,. mivel nem történt felebbezés. most jog- 
erőssé vált, de a miniszternek jogában áll uj 
pizsgálatot elrendelni és ebben az esetben 
pisszakaphatja a két tehenét. Petraru maga 
viszi be a pénzügyminiszternek a dohoroi-i pa- 
raszt kérvényét. Megható szavakkal ecseteli, 
hogy mi történt: Földönfutó koldussá lesz ez 
az ember, ha nem kapja vissza a két tehenét, 
nem tudja megmunkálni a földjét. tönkre 
megy. A pénzügyminiszter látni sem akarja a 
parasztot, kezébe veszi a kérvényt és ráirja a 
határozatát: „miobelhogy nem felebbezett kel- 
lő időben, a határozat végleges." 

- Tiz nappal később, - folytatja Petraru, 
— egy teljesen hasonló eset iratai kerültek 
a kezeim közé. De most már nem egy paraszt 
száz lejes büntetéséről volt szó, hanem egy 
kétszázezer lejes szesz-panamáról. Miciora 
inspektor az egyik moldovai szeszgyárban fel- 
fedezte, hogy több, mint tizezer liter alkohol 
után nem fizette be a szeszgyár a törvényes 
taxákat. Sulyos többezer lejes pénzbüntetéssel 
sujtották a gyártulajdonost és a törvényes 
rendelkezések szerint a gyár összes meglevő 
szeszkészleteit el kellett volna koboztatni. De 
a gyáros három képoviselő jelenlétében megje- 
lent a pénzügyminiszter előtt. Nem kellett na- 
pokon keresztül ácsorognia, a pénzügyminisz- 
ter azonnal fogadta. Pár perc mulva megszőó- 
lalt a csengő... a miniszter kérte az aktákat, 
hogy aztán ráirja a határozatát: a pizsgálat 
nem volt helyes, nem volt törvényes, a felvett 
jegyzőkönyo megsemmisitendő és a szeszgyá- 
a 

MILYEN LEGYENAZ OTTHONOM? 
OLDÁAL 

szerüen tudomást sem vett... A megtartott 
választásokon három kerületben nem is vá- 
lasztatott és 
képviselő és 3 szenátor, már pedig, ha ezek 
az ellenzéki kerületek beküldhették volna a 
parlamentbe képviselőiket, talán meg is lehe- 
tett volna buktatni a kormányt... 

Igen, bevallom, - folytatja Bratianu me- 
rénylője, - hogy az Ötvenek Titkos Tanácsá- 
nak a megalakitása az én gondolatom volt. 
A kormányerőszakra csak erőszakkal lehetett 
pválaszolni. Az alkotmány és a törvények meg- 
sértése s meggyalázása felmentett bennünket 
minden erkölcsi kényszer alól és igy nem bva- 
gyunk bünösök abban, hogy kényszeritve vol- 
tunk hasonló eszközök igénybevételére. - Az 
ötbenek titkos tanácsa összeült és halálra itél- 

te a miniszterelnököt. 

ros csak az eltünt szeszmennyiség utáni taxa 
megfizetésére kötelezhető ... 

Petraru, mint a pénzügyminisztérium italki- 
mérési osztályának főnöke, szó nélkül tel- 
jesitette a miniszter parancsát. Megsemmisi- 
tette a felvett szeszpanamáról szóló jegyző- 
könyvet, anullálta a százezres pénzbüntetést 
és aztán elrohant a titkos ötbenek gyülésére 
és ott izgatottságtól remegő hangon bejelen- 
tette, hogy most már nincs szükség sorshuzás- 
ra, nem kell topább tanácskozni, önként, sza- 
bad elhatározásából vállalkozik Bratianu meg- 
gyilkolására 
Délután öt órakor már el is dördült Petraru 

kezében a forgópisztoly. 
Most következnek Petraru röpiratának leg- 

fájdalmasabb, de egyben legizgalmasabb fe- 
jezetei. Petraru egyik napról a másikra ész- 
rebeszi, hogy egyedül maradt. Az Ötbvenek 
Titkos Tanácsa a merénylet hirére felbomlik. 

A titkos tanács tagjai, — csupa magasrangu 
tisztoiselők, tanárok, politikusok, — rémülten 
menekülnek, néhányat lefognak közülük, ezek 
eskü alatt vallják, hogy a fantaszta Petrarut 
soha nem is látták. Vele soha nem tárgyaltak. 
Petraru kéri a pénzügyminisztériumból a do- 
rohoi-i paraszt száz lejes pénzbüntetésére vo- 
natkozó akták elhozatalát. A törvényszéki bi- 

Láncot viselt a kezén... 
Az egyik bukaresti ujság hirlapgyüjtemé- 

nyében a régi, megfakult lapok között keres- 
géltük a 
részleteit. Az irattáros, - igy játszik össze 
néha a véletlen, - amikor megtudta, hogy 
Petraru adatait keressük, - elmondta, hogy 
az apja a Telagi börtön igazgatója volt és a 
tiz év alatt, mig Bratianu merénylője a bün- 
tetését ott töltötte, minden nap találkozott 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁMAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

n román-magyar gazdasági 
együttmüködés jegyében 
Grátz Gusztáv és Bibescu herceg kölcsönösen meglátogatják 

a budapesti és bukaresti kereskedelmi kamarákat 
Bukarest, augusztus 4. 

Röviden jelentettük, hogy Bukarest- 
ben megalakult a román-magyar keres- 
kedelmi kamara, tegnap pedig a megala- 
kulással kapcsolatos formalitásokat is 
megejtették egy gyülés keretében. Az 
ülésen, mint közöltük, Valentin Bibescu 
herceg elnökölt, aki meleg szavakkal 
üdvözölte a jelenlevőket és ismertette a 
két állam közötti barátság gazdasági ki- 
mélyitésének fontosságát. 
Nagyon jó hatást tett Grátz Gusztáv, 

volt miniszter, a budapesti magyar-ro- 
mán kereskedelmi kamara elnökének 
távirata, amelyre Bibescu herceg, a köz- 
vülés nevében az alábbi táviratban vá- 
aszolt: 

„Megköszönve szivélyes hangu táv- L 
iratát, sietek a román-magyar kamara 
üdvözletét tolmácsolni és eredményes 
munkát kivánni a vezetése alatt álló 
intézménynek, kérve a mindenhatót, 
hogy erőt adjon az őszinte és eredmé- 
nyes közeledés érdekében latbavetett 
közös erőfeszitéseinkben, mindkettőnk 
hazája javára". : 

A budapesti valamint a bukaresti el- 
nökök táviratváltása azt igazolja tehát, 

igy a parlamentből hiányzott 12 

kor, mint parlamenternek jogában lesz bekér- 

Petraru-féle merénylet közelebbi 

DR NANU MUSCEL 
az egyedüli gyóguszer intluenza, mig- 

m ren idegzsábák stb ellen. Csakt 
eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 

: tott 2 kapszula (os- 
! tuvában) van. É 

drogériákban. gyóguszertárakban és drog lák ssa, 

Tisztában voltunk azzal, hogy Bratiany 
nem fog eleget tenni a parancsunknak és , 

halálos itélet végrehajtása elkerülhetetlen lesz. 

Multak a napok és már régen el kellett volna 

határoznunk, hogy az ötvenek nevében ki 

lesz az, aki végrehajtja az itéletet. Azt már 

elhatároztuk, hogy sorshuzás utján jelöljük 
ki azt, aki az ötvenek nevében cselekedni fog. 
Egyik nap a másik után telt el és az ötvenek 
tanácsa még mindég nem hatarozott. Hiszen 
érthető ez... a merénylőnek mindent fel kel. 
lett áldoznia. Mindent. Még az életét is. Hu- 
zódott a dolog, amikor egy olyan esemény ját- 

szódott le, ami engem arra késztetett, hogy 

önként ovállalkozzak a merényletre, hogy pél- 

dát mutassak az önfeláldozó hazaszeretetem. 
ről. 

ró tagadólag rázza meg a fejét: 
- Sajnos, e kérésének nem tehetek eleget, 

—– aztán gunyosan hozzá teszi: - majd, ha 
Ön letölti a büntetését és képoviselő lesz, ak- 

ni a minisztériumi aktákat. 
Petraru most már csupán annyit kér, hogy 

engedjék meg az Ötbenek Titkos Tanácsa 
programmpontjainak felolvasását. A merény. 
lő ezzel akarja igazolni, hogy nemes hazafias 
motivumok vezették a merénylet elkövetésé- 
ben. 
De a törvényszéki elnök fagyos arccal kije- 

lenti, hogy a titkos társaságra vonatkozó ira- 
tok hiányzanak a periratok közül. Petraru 
fejből próbálja a biróság előtt vázolni a titkos 
ötvenek által összeállitott programmot. Harc 
az idegenek ellen, harc az idegen államhatal- 
mak befolyása ellen, az ortodox vallás nem- 
zetipé tétele, az ifjuság román szellemben tör- 
ténő nevelése, harc a baksis ellen, a közélet 
megtisztitása, a román elem szupremációja... 
Hiába minden. Az esküdtszék bünösnek ta- 

lálja Petrarut és csak azért nem sujtja a leg- 
magasabb büntetéssel, a husz évi kényszer- 
munkával, mert, szerencsére, a merénylő 
egyetlen golyója sem találta el a miniszterel- 
nököt... 

vele: 
— Nagy, magas, feketeszakállu ember volt. 

Láncot viselt a kezén. A déli séta közben erő- 
szakkal kellett elcipelni az udvarról, mert 
dörgő hangon szónoklatot rögtönzött a fog- 
lyoknak. Sok baj volt vele és az apám na- 
gyon boldog volt, amikor végre tiz év után 
kiengedhette a merénylőt... 

Farkas 4Aladár 

indulatu törekvések jegyében kivánja 
az együttmüködést a gazdasági kapcso- 
latok kimélyitésén keresztül. 
A román-magyar kereskedelmi kamá: 

ra még a jövőhét folyamán megkezd! 
tényleges müködését. A napokban ös7 
szeül a kamara igazgatótanácsa a mun- 
kaprogramm és a kamara belső szabály- 
zatának megállapitására. Az alakulás 
iránti érdeklődést legjobban bizonyitja 
az a körülmény, hogy a romániai kamá- 
ra tagjai között ott találjuk nemcsak az 
erdélyi és bánsági, de az ókirályságl 
gazdasági élet legkiválóbb képrviselőit 
ibescu herceg elnök, aki amellett, hogy 

Románia egyik legiobb pilótája, x 
tiszteletben álló nagyiparos, aki élé 
szerepet játszik az ország ipari élete 
en. román magyar kamara az ipa 

és kereskedelmi kamarák szövetségérek 
égisze alatt alakult meg, amelynek vő 
kori elnöke Manoilescu jelenlegi bank 
kormányzó volt k 

Biztos forrásból nyert értesülésül 
szerint Grátz Gusztáv a pesti kamár. 
elnöke a közeli napokban Bukares 
jön és tisztelgő látogatást tesz a buk 
resti román-magyar kamaránál. A lát. 
gatást, Bibescu herceg hamarosan 

hogy mindkét állam a barátság és a jó- szonozni fogja. 

k



Bukarest, augusztus 4. 
A nyugdijügy, amely pedig másutt 
yancsak egyszerü dolog, az uróbbi idő- 

ben egyik le nyugtalanitóbb problémá- 
ává mérgesedett az országnak. A nyug- 
dijak rendszertelen és kétségbeejtően ké- 
sedelmes fizetése a főok, de nem kis része 
san a penzionáriusok izgalmában annak 
sem, hogy a kormány az elmult rendki- 

vüli ülésszakban több olyan törvéryja- 
vaslatot szavaztatott me ,amelye egy- 

részt erősen me nyirbá ják a nyugdij- 

énztár eddig is e égteleneknek bizoryult 
alapjait, másrészt meg 

bizonytalanságnak, sőt komoly peszély- 

mnek teszik ki bizonyos nyugdijas-kate- 
góriák már megszerzett jogait, illetőleg 

Amint erre már behatóan rámutattunk, 

különösen a volt magyar tisztviselők 
nyugdijjogosultsága van ockán s közü- 

lük is főleg azoké, akiknek még nem si- 
került azt elismertetniök. 
A hivatalos lap tegnapi, 177. száma, 

egyszerre két szentesitett férvén yi is 

közöl, amelyek egyaránt érintik a 

nyugdijasok érdekeit. 

ót egyik sem hoz, hanem inkább bur- 

Tóla cselvetéseket, a rendelkezések ut- 

vesztőjének olyan további összegabalyi- 

tását, amelyben sok nyugdijas könnyen 

elveszitheti már biztosnak hitt jogosult- 
ságát. 

A törvény, amely két oldalról 
is megszoritja a volt magyar 

nyugdijasok nyugdijjogosultságát 

Az egyik törvény az 1925-beli nyugdij- 

törvény, illetőleg az 1920 augusztusbeli 

Boila-féle póttörvény egyes szakaszait 

Észerint az Általános Nyugdiipénztár 
a folyó évben nem használhatja fel az ál- 
lami költségvetés fél százalékat kitevő 

szubvenciójának teljes összegét, hanem 
abból csak 80 millló lejt, mig a többit 
be kell szolgáltatnia a pénzügyminiszte- 
riumnak. Ugyanigy a pénzügyminiszteri- 
um rendelkezésére kell bocsátania azt a 
közel 14 és fél millió lejt is, amely a 
nyugdijpénztár idei kötségvetésének a 
redu álásából állott elő. 
A legfontosabb a törvénynek az a ren- 
elkezése, amelynek értelmében az 1929 

augusztusi, ugynevezett Boila-törvény 3., 

4, ?., 8., 9. és 11. szakasza alapján tör- 
ténő nyugdijmegállapitások, hetyesbbité- 
sek és rebiziók ezután csakis a kérvénye- 
zés dátumától, legkorábban azonban 1931 
január 1-től kapnak érpényt, tehát csak 
akkortól kerülhetnek folyósitásra. Ez azt 
jelenti, hogy 
azok a bolt magyar tisztoiselők, akik- 
nek a nyugdiját még nem ismerték el 
és nem állapitották meg, a legkedve- 
zőbb esetben sem kaphatják meg bisz- 
szamenőleges alapnyugdijukat, 

ahogyan ez ama sorstársaik esetében tör- 

tént, akiknek ,„szerencséjük" volt és már 
előzőleg sikerült dülőre vinniök nyugdij- 

kgyt et, tiz évre visszamenőleg is meg- 
apya járandóságukat. 

tolsóelőtti szakkaszában másrészt 

megszünteti a törvény mindazokat a 
ibételes eddigi rendelkezéseket, ame- 

lyek legalábbis tiz épvi szolgálati idő 
ésetén a korra baló tekintet nélkül el- 
ismerték a nuugdijjogosultságot, 

helyesebben lehetővé tették a nyugdij 
iutalását. Ez a szakasz ismét a volt 
magyar tisztviselők helyzetét eulyosbbit- 
Ja, mert azt jelenti, hogy 
számukra is csak az előirt 57 ébes kor- 
an beheti kezdetét a nyugdj, 

tolott a Boila-törvény az egykor esküt 
n tett magyar tisztviselők kérdésében 
ndkivüli megoldást talált, azaz esetük- 

Den el kellett tekinteni a szokványos 
orhatártól. : 

Törvény 
a nyugdijbizottságról 

A másik törvé dijpénz- t örvény egy, a nyugdijpénz 
(z mellett müködő nyugdijbizottság lé- 
kaspről és a nyugdijtörvény 106. sza- 

ának az uj értelmezéséről szól. 
e- 

Két szenfesifett nyugdijförvény- 
módositás, amely egyaránfi vég- 
zefes a Boila-nyugdijasokra 

estek áldozataivá, de minden jel 

lye nyugdijjogok megállapitását, 

yabbitéset és felülvizsgálását a jö
vőben 

iibizottság végzi, amely szükség 

UGUSZTUS. 

szerint több osztályra oszlik, mindegyik 
osztály élén három-három taggal, és 
ugyanennyi póttaggal, akik közül egyik 
a bukaresti tábla birája, mint elnök, mig 
a másik kettő valamelyik minisztérium, 
avagy autonóm pénztár igazgatója. Az 
elnököket és helyetteseiket a bukaresti 
tábla, mig a többi tapokat a pénzügymi- 
nisztérium jelöli ki. Kinevezésük három 
évre történik királyi dekrétummal. 

A nyugdijbizottság az egyes nyugdij- 
ü yekben az illetékes referens jelentése 
alapján 

a fél meghallgatása nélkül határoz 
és a határozatot a nyugdijpénztár közli 
az érdekelttel. A nyugdijbizottsag hatá- 
rozatai ugy a fél, mint a nyugdijpénztár 
részéről hatvan napon belül megfelebbez- 
hetők a Legfelsőbb Számvevőszékhez, a 
mely az érdekeltek megidézésével itél. 
Ha a Legfelsőbb Számvevőszék itélete el- 
len a nyugdijpénztár a meghatározott 
időn belül nem él felebbezéssel a Leg- 
felsőbb Semmitőszékhez, ugy az itélet 
végrehajthatóvá válik. 
Különös figyeimet érdemel a törvény 

6. szakasza, amely szerint 

a nyugdijpénztárnak az 1929 beli íBo- 
ila-féle) törvény alapján hozott és fe- 
lebbezés hiányában béglegessé vált ha- 

AAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

polt 

förvény alapján föriéni nyugdij- 
megállapitások 

tározatai a n ugdijpénztár kérésére a 
bukaresti tábla által revizió alá pehe- 

tők számitási hiba, hamis iratok, vagy 
uj iratok szükségessége cimén. 

A nyugdijpénztárnak az ilyen reviziós 
kérelmeit a törvény közzétételétől számi- 
tott hat hónapon belül kell előterjeszte- 
nie. - 

EÉz a szakasz – amint könnyü észre- 
venni — sok galibát okozhat nemcsak a 

magyar tisztoiselőknek, hanem 
mindazoknak, kiknek a nyugdiját a Boila- 
törbény alapján állapitották meg és utal- 
ták ki. 
Az ilyen hivatalból inditott reviziós 

ügyekben a bukaresti tábla itélete ellen 
szintén 60 napon belül a Legfelsőbb Sem- 
mitőszékhez lehet felebbezni. 

Az 19253. áprilie 14-ig megállapitott, 
vagy megszerzett jogokról szóló határo- 
zatok jogerőseknek tekintendők. mégha 
a határozatot felebbezés (olytán később 
hozták is meg. 
A részletrendelkezéseket 

utasitás fogja megállapitani, amelynek 
alkalmazására az igazságügyminiszter 
fogja kijelölni a nyugdijbizottság osztá- 
lyainak szekcióinak) az elnökeit, akik 
ideiglenesen folyó év november 1-ig mü- 
ködnek, teljességgel életbeléptetve a tör- 
vényt. : 

végrehajtási 

Sdaerdexims 
Ededmmerémus leáele 
aöimnaszláv vensumáamádona 

Belgrád, angusztus 4. 
Legutóbbi számunkban rövid jelentés 
nyomán számoltunk be arról, hogy a Pá- 
ris-belgrádi expresszvonat egvik koveijá- 
ban Belgrád közelében sulyos bombarob- 
banás történt. A későbbi jelentes részben 
helyesbbitett, részben a robbanás miatti 
katasztrólta méreteiről adott pontosabb 
jelentést. Eszernt a merénvlet, mert két- 
ségkivül arról van szó, nem a Páris-bel- 
grádi expresszvonaton, hanem 
a Belgrád-zágrábi gyorsoonaton történt. 

Rövid egymásutánban három bomba rob- 
bant. Az exploziók az egyik személyszál- 
litó kocsit teljesen szétrombolták. 
A romok közül két halott és több sebe- 
sült került elő. 

Az egyik halott Brunetti belgrádi egye- 
temi tanár kisfia. A sebesültek is a pro- 
fesszor családjához tartoznak. 
A merénylet hirére a közlekedésügyi 

miniszter nyomban rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében 
hétfőn már nem engedték be Jugoszláv 
területre a külföldről érkező közovetlen 
személyszállitó kocsikat. : 

Hétfőn este hat óra ötven perckor Je- 
szenice határállomáson lekaposoltak két 
osztrák személyszállitó kocsit Az utaso- 
kat jugoszláv kotaikban helyezték el, a 
lekapcsolt vagonokat pedig gondos át- 

kutatás alá vették. 
A akövetkezmények igazolták a nagy 

elővigyázatosságot. 
Az egyik lekapcsolt osztrák kocsiban 
kofferbe zároa öt csomag robbanóanya- 
got találtak. 

Az előkészitett bombák mellett a Nenes 
Wiener Journal egyik száma és egy osz- 
trák menetrend volt,. 
A robbanóanyag elszállitása után a két 

osztrák kocsi az egyik mellékvágányon 
maradt. Áz ellenvonatnak kellett volna 
visszavinnie őket. 
Tizenkét óra ötven perckor azonban 
mindkét kocsiban hatalmas robbanás 
történt, amely az első és másodosztályu 
fülkéket teljesen szétvetette. 

Emberéletben természetesen nem eehetett 
kár, mert a félreállitott kocsik közelében 
senki sem tartózkodott. 
Ujabb belgrádi jelentés szerint 
Susaki közelében az egyik külföldi ko- 
csiban hasonló körülmények között 
szintén robbanás történt, amely azon- 
ban csak jelentéktelen kárt okozott. 

A hatóságok remélik, hogy miután moget 
már egyetlen külföldi közvetlen kocsit 
sem engednek jugoszláv területre, a to- 
vábbi merényleteknek sikerül elejét ven- 
ni. 

„Mi vagyunk az erdők és vadak ki- 

rályai és a pénzes urak pusztitó 
i 

Rablók garázdálkod- 
nak Csikmegyében 

Csikszereda, augusztus 4. 
A végletekig fokozódó munkanélküli- 

ség ezévben is kitermelte Csikban a 

rablóvilágot, amelynek egyelőre még 

csak a megfélemlitett havasi pásztorok 
arra 

vall, hogy a több tagból álló fegyveres 
rablóbanda hamarosan nagyobb vállal- 

kozásra készül. 
Szöcs Lázár és öccse madarasi ökör- 

ásztorokat a napokban fegyveres em- 

Ber kereste fel. A marcona fegyveres az 

iránt érdeklődött, hogy sokan vannak-e 

és kik a türdőben. A pásztorok felvilá- 

gositották, hogy a fürdőben jelenleg na- 

gyobb vadásztársaság tartózkodik. A 

rabló a kapott felvilágositás után eltünt, 
de nemement messze, csak a pásztorok 

tanyájára, amelyet teljesen kifosztott: 
részben a helyszinen felfalta, részben 
magával vitte a két pásztor teljes heti 
élelmiszerkészletét. 
Ugyanebben az időben egy másik 

pásztortanyát több fegyveres ember ke- 
resett fel. Rövid eszmecsere után fel- 
emelt fegyverrel zavarták szét a pász- 
torokat s miután egyebet aligha talál- 
hattak a szegényes pásztorkunyhókban, 
innen is az élelmiszert vitték magukkal. 
Azóta hol ennek, hol annak a község- 
nek a határában jelennek meg a fegy- 
veres banditák 

fürdőruhában. vagy sportolás közben a 

nem kivánatos szőrszálak meglosztják 

a fesztelen mozgás élvezetétől, men 

örökké ugy érzi. hogy mindenki ezt a 

zavaró hibáját figyeli. Lábáról, kariáról, 

vagy a hónaljáról nehány perc alatt el- 

tüntetheti a kellemetlenkedő szőrszála- 

kat. egyszerre könnyünek és szabad- 

nak érzi magát. ha Dulmin szőrvesztő 

kenőcsöt használ. 

A Dulmin szőrvesztő kenőcs gyorsan es 

fájdalom nélkül hat. Egyszeri bekenés után 

3-5 perc alatt kiszedi a fölösleges szőr- 

szálakat. Fehér. lágy és sima kenőcs a 

Dulmin, mint a Cold-creme, szaga alig van 

és nem száradó. Gyakori használattal csök- 

kenthetjük a szőr és a haj növését. A Dul- 

min a jelenkor legbiztosabban és legké- 

nyelmesebben ható szőreltávolitó szere. 

Nagy tubus L0- 
Kis tubus LGS- 
Mindenütt kapható. 

DULM 
SZŐRTELENITŐ- 

EK 

Vezérlerakat 
Románia részére: „Gea"-Kraver, Timisoara 

Dr. M. Mihersheim frankiurt a. M., Páris -london : 

Az egyik havasi esztena oldalára ezt ir- 
ták fel: „Mi vgyunk az erdők és a vadak 
királyai és a pénzes urak pusztitói". 
A megfélemlitett pásztoremberek még 

csak jelentést sem mernek tenni a 
csendőrségnek, mert félnek a rablók vé- 
res megtorlásától. Egyedül, vagy páro- 
sával élnek az elhagyatott havasokban, 
félelmük tehát teljesen indokolt. A csend 
őröknek azonban feljelentés nélkül is 
kötelességük megtenni a maguk köte- 
lességét, annál is inkább, mert valószi- 
nü, hogy az összeverődött szegénylegé- 
nyek vakmerősége hamarosan nem elég- 
szik meg azzal a szerény zsákmánnyal, 
amit a havasi esztenákban szerezhet. 
AAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Löbe és Vandervelde Budapesten 

A szociáldemokraták 
és a vilááválsád 

Budapest, augusztus 4. 
A magyarországi szociáldemokrata 

párt hétfőn este népgyülést tartott a má- 
sodik internacionálé Bécsben tartatt kon- 
gresszusáról Budapestre érkezett vendé- 
gek tiszteletére. A kongresszusnak külö- 
nös jelentőséget adott az, hogy azon a 
szociáldemokrata párt külföldi nagysá- 
gai is megnyilatkoztak. 

konrgesszust Peyer Károlvy nyitotta 
meg a vendégek üdvözlésével. Utána 
mindjárt Vandervelde volt belga kül- 
ügyminiszter beszélt. Az általános gaz- 
dasági válsággal foglalkozott. Hangsu- 
lyozta, hogy az összeomlás szele legsu- 
Ilyosabban Németországot érinti és ha 
nem sietnek nyomban Németország segit- 
ségére, ugy a katasztrófa nemcsak Euró- 
pára, de az egész ovilágra kiterjed. 
A belga exkülügyminiszter után Loebe 

beszélt, a német birodalmi gyülés elnöke 
Először magyar nyelven üdvözölte a kö. 
zel nyolcezer főnyi tömeget, majd néme 
tül tartott előadásában azt hangsulyozta 
hogy a kapitálizmus nem rendelkezik a 
válság megoldására szükséges eszközök. 
kel. Utat. és módot kell keresni a nagy. 
szabásu mnkanélküliség megszüntetésére 
A kapitálizmus vagy nem tud, vagy pem 
akar ezen a sulyos bajon segiteni. 
Miss Marion Phillips az angol munkás. 

ános tiszteletes, az angol alsóház tagja 
eszélt. A gyülés minden trondzavarás- 

üdvözletét tolmácsolta, majd Bar 

nélkül oszlott szét. 
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Szinigazgatójelöltek 

zött: 
Van 12 lejem, nem tudom, hogy 

12 regál cigarettát, vagy egy szin- 

házi koncessziót vegyek-e? 

egymás kő- 

- Olobasta? 
—– Mit? 
Monet francia bankkormányzó 

szerint az aranyat a nyugtalanság 

kergeti... 
Érthetetlen. Világéletemben hi- 

res voltam arról, hogy milyen nyu- 

godt pagyok. Egyébként is mi lesz 

azzal a nyugtalan emberrel, aki min- 

dig korán kel? 

— Mondja meg nekem értelmesen, 

hogy mi az a boléta? 

— A boléta az, amikor a kormány 

a gazdákon segiteni akar, mire a 

pékek és fogyasztók elkezdenek si- 

pitani, anélkül, hogy ebből a gaz- 

dáknak a legkisebb öröme is volna. 

) 
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) 
) 
) 
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) 
) 
) 
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- A KELETI LEVÉL folytatása mai szá- 

munkból anyagtorlódás miatt kimaradt. 

SZEPTEMBERRE TÜZTE KI A LEG- 

FELSőBB KATONAI BIRÓSÁG A KÉMKE- 

DÉSI PER FELEBBVITELI TÁRGYALÁSÁT. 

Bukarestből jelentik: Még élénk emlékezet- 

ben van az a kémkedési per, amelyet az el- 

mult hetekben fejezett be a bukaresti hadbi- 

róság és, amelynek vezetője, Solomon mérnök, 

valamint Varzaru őrnagy volt. Az egy évtől 

tizenöt évig terjedő fogház és fegyházbünte- 

téssel sujtott vádlottak a hadbiróság itélete 

ellen felebbeztek, itéletük enyhitését kérve. A 

legfelsőbb katonai biróság szeptember 9-re 

tüzte ki a kémkedési per vádlottainak felebb- 
viteli tárgyalását. A perben elitélt kémek kö- 
zül egyik sem részesült a junius 8-iki király- 
nap alkalmával életbeléptetett amnesztiában, 
tekintve, hogy a hadbiróság itélete nem volt 

jogerős, az amnesztia pedig csak jogerős ité- 
letekre vonatkozik. 

- OKTÓBERBEN LESZNEK AZ EZÉVI 
KIRÁLYI HADGYAKORLATOK. Bukarest- 
ből jelentik: A Lupta értesülése szerint az ez- 
évi királyi hadgyakorlatokat október hónap 
folyamán tartják meg. A szinhely Moldová- 
ban lesz, valószinüleg Bacau és Román kör- 
nyékén. 

—– Edison állapota reménytelen. New- 
Yorkból jelentik: Edison Alva Tamás, a 
nagy feltaláló állapota változatlanul su- 
lyos. Öregsége miatt betegsége életveszé- 
lyes lehet még akkor is, ha semmi kom- 
plikáció nem áll be. Háziorvosa vélemé- 
nye szerint ha a 84 éves aggastyán fel is 
épülne betegségéből, munkaképes többé 
már sohasem lehet. 
- VADÁSZFEGYVERREL ÉS BALTÁVAL 

A JEGYZŐ ELLEN. Temesvárról jelentik: 
Salagiu Péter, a közeli Liget-község jegyzője 
ellen tegnap Laju Gergely és András vak- 
merő támadást követtek el. Laju Gergely va- 
dászfegyveréből rálőtt a jegyzőre, mig Laju 
András baltával támadt rá. A jegyző szeren- 

csésen kiparirozta a támadást, mire a két fi- 
vér elmenekült. A vizsgálat folyamán megál- 
lapitást nyert, hogy Laju Gergely régi ellen- 
sége a jegyzőnek, akinek az állására tört és 
most is azért szerette volna eltenni láb alól, 
hogy helyébe ülhessen. Laju Gergelyt és tet- 
testársát letartóztatták. 
– ANGHELESCU ADATOKAT GYUJT 

BURILEANU ELLEN. Bukarestből jelentik 
A bankkormányzói méltóság körül keletke- 
zett kinos és kellemetlen botrány uj és érde- 
kes fordulatot hozott. Anghelescu volt bank- 
kormányzó Párisba utazott, hogy adatokat 
gyüjtsön és okmányokkal igazolja azt, misze- 
rint a kormánynak oka és joga volt Burilea- 

Nstra Mozgó, Brassó 
Még csak ma, KEDDEN ífut 

Az ellemeei 
NdBddekaNae 

SZERDAN: 

HNivjon és jövök 
WILLY FORST. 

Arad, augusztus 4. 

Először a bukaresti sajtó, majd nyomában 

az erdélyi lapok is többször irtak az utóbbi 

időben Luppu György dr.-ról, Románia ten- 

niszbajnokáról és a diplomáciai testület tag- . 
járól. 
1 Luppu dr. állitólag sikkasztást köbvetett el 

a bukaresti tenniszklubnál s emiatt mene- 

külnie kellett. 

Mikor tettét fölfedezték, megszökött, s a 

helyett, hogy a Semmeringre utazott volna, 

az ottani nemzetközi tenniszversenyre, Dél- 
amerika felé vette az utját. 
Legalább is igy szóltak róla a legutolsó je- 

lentések, amelyek, - mint most kiderül, – 
nem nagyon feleltek meg a valóságnak. -— 

Luppu dr. ugyanis nem szökött meg, Állan- 
dó levelezést tartott fönn Aradon élő felesé- 
gével, aki julius 22. dátummal a Semmering- 
ről kapott Hlevelet férjétől, most pedig Bécs- 
assvamESVEHÉGS 

nu eltávolitására. Ezekre az adatokra azért 

van szükség, mert a semmitőszék második 
szekciója kitüzte tárgyalásra Burileann fe- 
lebbezését. Anghelescut a tárgyaláson Junian 
volt igazságügyminiszter fogja képviselni. - 
Ellenzéki körökben csak arra kiváncsiak, 
hogy Burileanu ügyének elintézése után mi- 
kor kerül sor ujra erre a cirkuszra, amikor 
majd Anghelescu volt és Manoilescu jelenle- 
gi bankkormányzó kerülnek szembe egymás- 
sal. 

—- BORZALMAS AUTÓSZERENCSÉTLEN- 
SéG BIHARBAN. Nagyváradrol jelentik: 
Weisz Gyula, közismert nagyváradi marha- 
kereskedő hétfőn autón Belényesre indult és 
az utra magával vitte feleségét és 10 éves kis- 
fiát. Az egyik nagyobb emelkedőt a soffőr 
„direkt" kapcsolással akarta megmászni, az 
emelkedő azonban, ugy látszik, tul meredek 
volt, mert az autó megállott, majd megindult 
visszafelé. A feltevések szerint a soffőr nem 
tudta hirtelen átváltani a motort, a fékek pe- 
dig felmondták a szolgálatot s ennek követ- 
keztében a visszafelé hátráló autó becsuszott 
a hegyoldal 80-100 méteres szakadékába s 
az összes benne ülők igen sulyos sérüléseket 
szenvedtek. - A sebesülteket, - akik közül 
különösen a kis fiu állapotát mondják su- 
lyosnak, – a közeli falusiak szedték ki a te- 
herautó alól és szállitották be a nagyváradi 
kórházba. 
— TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk jelen- 

tis A város elhatározta, hogy a télen nem fi- 
zet munkanélküli segélyt, hanem ehelyett 30 
millió lej kölcsönt vesz fel és közmunkáknál 
fogja foglalkoztatni a munkanélkülieket. - 
Az itteni lokálokat tegnap bezárták, miután 
a lokáltulajdonosok nem deponálták az artis- 
ták fizetésére szolgáló kauciót. 

— Betörés fényes nappal. Tudósitónk 
jelenti: Márton Bálint csikbánfalvi nyu- 
galmazott igazgató tanitóhoz fényes 
nappal ismeretlen tettesek az ablakon 
keresztül behatoltak és 3000 lej kész- 
pénzt és ugyanannyi értékü élelmiszert 
elloptak. A csendőrség bevezette a nyo- 
mozást a vakmerő betörők kézrekerité- 
sére. 

-– TIZTAGU BETÖRŐBANDÁT ÉS DINY- 
NYETOLVAJOKAT FOGOTT A BRASSóÓl 
RENDŐRSÉG. Tegnap éjszaka két brassói 
munkanélküli, Timár Márton és Béni Ottó, 
egy kéziszekeret toltak az evangélikus teme- 
tő mögé és ott a bokrok közt elrejtették. Ez- 
után óvatosan behatoltak Fisan Fülöp aradi 
dinnyekereskedő bódéjába, amelyből az éj 
folyamán, többszöri fordulóval, ötszáz diny- 
nyét sikerült a kéziszekérbe csempészni. Már 
éppen el akartak indulni az utolsó transzport- 
tal, amikor egy rendőrőrszem lefülelte őket. 
– Ugyancsak elfogott a rendőrség egy tizta- 
gu zsebtolvajbandát, amelybe Kádár Lajos, 
Weisz Károly, Erős József, Rózsa János, Wein 
Erzsi, Majlát Anna, Majlát Miklósné, Doni 
Miklósné és Kádár Lajosné tartoztak. - A 
banda főleg Háromszék- és Csikmegyékben 
„dolgozott." 

– GHANDI USZÓNADRÁGBAN É 
EGY VÁSZONLEPEDŐBEN kENDUT 
EURÓPÁBA. Londonból jelentik: Indiá- 
ból érkezett távirat szerint Ghandi meg- 
váltotta jegyét egy Angliába induló ha- 
jóra, amely tegnap már ki is futott a 
tengerre. Ghandi fedélközön és pedig — 
mint ahogy előre bejelentette: - uszó- 
nadrágban. Csak egy vászonlepedőt visz 
magával. A hindu népvezér tudvalevőleg 
a londoni, ugynevezett „kerekasztal-kon- 
ferencián vesz részt és megjelepik a ki- 

rály álaldatsld a rok — KE MI DRÁMA BU- 
DAPESTEN. Tudósitónk távira:ozza: 
Ferencz körut egyik bérházában tegnap 
kettős szerelmi tragédia játszódott le. Dr. 
Téglási Istvánné negyvenhároméves, kü- 
lönváltan élő asszony levetette magát 
negvedik emeleti lakásából és kórházba- 
szállitás közben kiszenvedett Ali ár 
perccel később ugyanebben a Láz an 
agyonlőtte magát dr. Kricsfalusi István 

Lupu dr. tenniszbajnok rövidesen 
hazatér és szembenéz a vádakkal 
A világhírü tenniszbajnok politikai hajszának minősiti a rágalmakat 

ből, ahová időközben elküldte mindazokat a 

lapközleményeket, amelyek az utóbbi hetek- 

ben férje állitólagos sikkasztási és szökési 

ügyével kapcsolatban megjelentek. 

Luppu dr. felháborodoa értesült arról, hogy 

itthon mivel vádolják s hogy időközben ál- 

litólagos megbecstelenitő cselekedete miatt 

a diplomáciai testületből is kizárták. 

Természetesen erélyesen tiltakozik a vád el- 

len s 
politikai hajszának minősiti azt. 
Luppu dr. ugyanis exponált nemzeti-pa- 

rasztpárti politikusnak tartja magát s igy 

magyarázatát is találja a jelenlegi uralkodó 
rezsim ellene irányuló üldözésének. 

Aradon a tenniszbajnok levele érthető fel- 
tünést keltett, mert az is kivehető belőle, 

hogy a megvádolt diplomata hamarosan ha- 

zatér és tisztázni kivánja a személye körül 
keletkezett botrányt. 

fiatal orvos, az asszony unokaöccse, aki- 
vel viszonyt folytatott. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy a kettős öngyilkosságot 
heves vita előzte meg. 
—- utészerencsét enség, kilenc halot- 

tal. Rómából jelentik: Trotonától né- 
hány kilóméternyire, borzalmas autó- 
szerencsétlenség történt. Az országut és 
a vasut kereszteződésénél az egyik moz- 
dony elkapott egy autót, amelyben nyolc 

női utas volt. Mind a nyolc nő szörnyet- 
halt, a soffőr életveszélyesen megsebe- 

NIZZÁBAN AGYONLŐTTE MAGÁT 

EGY BUKARESTI SZÉéLHÁMOS. Párisból je- 

lentik: Lénárd Károly bukaresti illetőségü kö- 

rözött szélhámos ékszervásárlás közben le- 

ütötte az egyik nizzai előkelő ékszerészt, az- 

zal a céllal, hogy a megvásárlásra kiválasz- 

tott ékszereket elrabolja. A merénylet azon- 

ban nem sikerült, mert az ékszerész segélyki- 
áltásaira a menekülő rablót üldözni kezdték. 
Lénárd Károly, amikor látta, hogy üldözői 
elkerülhetetlenül elfogják, az egyik kapu alatt 
revolverével agyonlőtte magát. 

Hihetetlenül olcsón lehet 
Németországban vásárolni 

Berlin, augusztus 4. 
A napokban kezdődött meg a német 

főoárosban a ruházati üzletek szezon- 
kiárusitása. A nagy pénzhiányra és a 
legutóbbi hetek eseményeire paló te- 
kintettel az árakat mintegy hetvenöt 
százalékkal leszállitották. Igy például 
a következő árak láthatók kifüggeszt- 
ven: 
Alsóruha 1 márka 50 (60 lej), pizsa- 

ma 95 pfennig (38 lej), tánctoálett 9 
márka 25 (390 lej), bélelt felsőkabát 3 
márka 2725 (130 lej), női szalmakalap 78 
pfennig (15 lej), gyapjumuszlin métere 
65 pfennig (28 lej), érfizokni 33 pfen- 
nig (14 lej), női harisnya 453 pfennig 
(tő lej.) 
Jó férfi ruhát lehet kapni 500 lejért, 

pullobert 34 lejért, férfikalapot 70 lej- 
ért, tisztaselyem crep-georgettet méte- 

renként 28 lejért. 
Egy ismert nagyáruház 60.000 darab 

férfizsebkendőt hoz forgalomba dara- 
bonként 3 lej 20 baniért. 
Egy nő 8 márkért (320 lejért tetőtől- 

talpig felöltözhet és pedig a köbetkező- 
képpen: 
Kalap 38 pfennig (14 lej) felsőruha 

4 márka 50 pfennig (60 lej), keztyű 63 
pfennig (2? lej), fekete bőrcipő 3 már- 
ka 85 Bfepnig (154 lej), harisnnya 45 
fennig (18 lej), kombiné 48 pfennig 
sei egyéb apróság 66 pfennig (1? 
ej. 

mte 

- UJABB ÁLDOZATOKAT KÖVETtELT 
AZ AUGUSZTUS ELSEJE. A kommunisták 
által tervezett vörös napon ugyszólván sehol 
a világon nem történt rendzavarás, mégis Ro- 
mániában ujabb két ártatlan ember élete 
esett áldozatul az ezzel kapcsolatos óvintéz- 
kedéseknek. Ismeretes, hogy az augusztus el- 
sejére életbeléptetett rendszabályokat e hó 
végéig fenntartják. Különösen a vasutvona- 
lak őrizetére fektetnek nagy sulyt. s ezek 
mentén állandóan cirkálnak a katonai őrjá- 
ratok. Ilyen őrjáratba voltak kiküldve a Buf- 
tea és Peris közti vonalra Iribocan Jon és 
Isacof Vasile közkatonák, akiket héttőn este 
borzalmas szerencsétlenség ért. - A katonai 
patrull nem vette észre a háta mögött köze- 
ledő 302. számu csernovici vonatot, amely- 
nek mozdonya mindkettőjüket elütötte s a 
kerekek alól csak a borzalmasan összeroncsolt 
holttesteiket lehetett kiszedni. 
– VÁLASZTMÁNYI UÜLÉS. A Brassói Tu- 

rista Egyesület augusztus hó 5-én, szerdán 
este 8 órakor a Korona külön helyiségében 
ülést tart. : 

- X gyomorfájás, gyomornyom 
bélsárpangás, nagyfoku erjedés, smá, 

emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülez 

gás, halvány arcszin, kedvetlenség at 
mészetes „Ferenc József keserüvi 
használata által sok esetben elmulik. A 
orvosi világ a legnagyobb elismerésse] 
nyilatkozik a magyar Ferenc Józse 
vizről, mert hatása megbizható és rend. 
kivül enyhe. A Ferenc Józsel keserüvi, 
gyógyszertárakban, drogéraiákban , 
füszerüzletekben kapható. 

MEGÉRKEZTEK az őszi és téli divatla, 
pok, igen nagy választékban kaphatók , 
Brassói Lapok könyvosztályában. Olvassa e] 
részletes hirdetésünket. Vidéki megrendelése. 
ket azonnal elintézünk. 
– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel , 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáró) 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki 
adóhivatalban kell reklamálni. 

Hét nyelvet lognak 
tanitami 

a középiskolákban 
Bukarest, augusztus 4. 

A Jorga-féle engedelmes parlamenttő 
kutyafuttában megszavazott uj középis 
kolai törvény uj tantervet ir elő a kö. 
zépiskolások számára. Ez az uj tanter 
még nincs teljesen készen, egyes részei. 
ről azonban már megbizható hirek szi. 
várogtak ki Jorga szentélyéből, a közok 
tatásügyi minisztériumból. 
Milyen nyelvekre akarja oktatni Jorga 

a középiskolásokat? A fraucia mind 
enyolc osztályban kötelező tantárgy, ezzel 
szemben az olaszt csak a negyediktől, : 
németet az ötödiktől, a latint a harma 
diktól, a görögöt a hetedik osztálytól kel 
a tanrendbe iktatni. Angol nyelvet csak 
a nyolcadikban tanitanak. Kárpótlásui 
azonban a felső osztályokban tanitam 
kell valamelyik szláv nyelvet is, lehető. 
leg azt, amelyik az illető gimnázium kör 
nyékén, vagy közelében használatos. 
Annyi bizonyos, hogy a két halot. 

nyelv mellett tanitott öt élő idegen nyelv. 
ből egyet sem fognak elsajátitani a bol 
dogtalan tanulók, akiket az uj tanter 
valóságos bábeli nyelvzavar martalekán 
ob. 

t A ROMÁNIAI NAGY SPORTECIESU. 
LETEK GYÜLÉST TARTANAK BRASSo. 
BAN. A bukaresti labdarugóközpont kezde. 
ményezésére vasárnap az ugynevezett „nagy' 

egyletek vezetői összejövetelt tartanak Bras- 

sóban, mely alkalommal megvitatásra kerül 
a nemzeti bajnokság kérdése. Az összejöve- 

telhez nagy reményeket füznek hivatalo 

sportkörökben. 
Ugy látszik, a kisegyleteknek nem lesz bele- 

szólása a labdarugás fennforgó problémájá- 
ba. Az hisszük, sőt az alapszabályok szerint 
természetszerü is, hogy nem egy ad hoc ösz- 
szejövetelnek, hanem a közgyülésnek a hiva- 
tása ilyen nagyfontosságu kérdésben, mint a 
tervezett nemzeti bajnokság, a döntést meg- 
hozni. 

1931. augusztus 4. 
Zürch (nyitás): Berlin -, Amsezterdam 

206.90, Newyork 513, London 2193.50, Pá- 
ris 2012.50, Milánó 2683.50, Prága 1520, 
Budapest 9002.50, Belgrád 909, Bukarest 
304 és háromnegyed, Varsó 37 45, Bécs 
7at. 

...x. 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. : 

Kolozsvári Népbank és Zálo Hitelintézet R. 1. 
S zg Szép-ucca 1. 

n forrcsövek, 
továbbá fürdőszoba-berendezé 
sek legolcsóbb beszerzési helve. 

„RArmatura" g, t. 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok) 
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Végre egy üdvös törvény 
Jövő évi 5aáHyal életbelépelrt a förvény, amely legalább Hiz évre 

adómenfességef biziosif az uj épükezésekre 

Az ásványviz-lorrások és gyógyftürdők is adóelengedést kapnak 

Bukarest, augusztus 4. 
Eddig rövid törvénykezése alatt alizha. 

hozott az általános szükségletek szem- 
pontjából megfelelőbb és üdvösebb tör- 
bényt a Jorga-Argetoianu-kormány és 

parlament e, mint az uj épitkezése
knek a 

Hlobális adó alól paló mentesitéséről szóló 

örvény, amely most lépett éle?be a Moni- 

(oru Oficial 177. számában történt közzé- 
tételével. : 
A „technikai kormány" és parlament- 

je tevékenységét nagyjában a negativum 

az előző nemzeti parasztpárti uralom 

törvénykezésének a lerombolása, vagy 
vökeres módositása jellemzi. Amig azon- 
bn ezt a leépitő munkát az ország őszin- 
fén demokratikus közvéleménye sehogy- 

sem helyeselheti, kivételesen öorömmel és 

elégtétellel veszi ezt az egy törvényt, a 

mely valóban hibát, nagy baklövést orvo- 
sol: a Maniu-kormánynak azt a megfon- 

tolatlan és egyenesen érthetetlen törvé- 
nyét, amely 1929 decemberében korlátol. 
(an szük költségvetési meggondo' asokból 
kiindulva hatályon kipbül holyezte az 
épitkezések előmozditásáról szóló 1927 
májusbeli Trancu-Jasi-féle törvényt és 
megszüntetve az uj épületek minden spe- 
ciális adókedvezményét, letörte az amugy 
is lanyha épitkezési kedvet,. 
Hogy ez mekkora hiba volt, mutatja az 
a beszédes körülmény, 
belépett épitkezés-pártoló törvénynek a 
mai sulyos. váleág közepette is kitünő a 
hatása: : 
Az épitkezés ujra lendületet vett, ami- 
nek ugy gazdasági, mint szociális szem- 
pontbó 
mert az épitő-ipar ad munkát a leg- 
több pangó iparágnak. 
Egyébként az Argetoianu-törvény, a 

melyet alább részletesen ismertetünk 
életbelépése kapcsán, azért is a legjobb 
időben jött, mert az egyes pénvzintézetek- 
ből indokoltan, vagy indokolatlanul ki- 
menekült magántőkék most inkább keres- 
nek épitett ingatlanba való befektetéet, 
mint bármikor a háboru óta. A termelés 
még mindig nem mutatkozik gyümölcsö- 
zőnek s igy természetesnek átszik, hogy 
a bankokból nagy mértékben kivonult 
tőkék leginkább a házépités felé fordul- 
nak, amely a kedvező adó-elbánás mel- 
lett manapság aránylag a legbiztosabb 
és legelőnyösebb kamatozást igéri, pláné 
miután az épitkezési költségek - ha nem 

is olyan mértékben. ahogyan elvárható 
volna - számottebően csökkentek. 
lemételjük, nézetünk szerint talán 

egyetlen bölcs és egészen helyénvaló, 
egészséges törvénye ez eddig a Jorga-kor- 
mánynak, amelynek többi törvénye, mint 
például a gabona-kiviteli jutalomról és a 
enyérbélyegről szóló, ugyancsak balke- 
zesnek bizonyul a gyakorlatban. 

Mit tartalmaz 
a törvény ? 

atörvény egyébként az adótörvény 

k szakaszának a módosításáról szól, 
a következő értelemben: 

ade/landóan mentesittetnek a álobális 

nérk elől a középületek, a löbedelem élküli közhasznu intézmények, ugy- 

hogy a most élet- 

annál nagyobb a jelentősége, 

szintén az ingyenesen ezek rendelkezé- 
sére bocsátott magán-ingatlanok, tobáb- 
bá az állam által támogatott egyházak 
paróchia-épületei, amelyek nem hajta- 
nak hasznot és eddig is adómentességelt 
éloeztek, a kölcsönösség alapján a dip- 
lomáciai képoiseletek által elfoglalt 
épületek, vbégül pedig a földmioelők 
házai, amennyiben nem nagyobbak há- 
rom lakószobánál és szükséges gazdasá- 
gi épületei. 

Ideiglenesen mentesek uy az egyenes 
– „impozitul elementar" azaz házadó 
—, mint a globális adó alól 10 évi idő- 
tartamra az uj épületek, apagy régi 

—— 

A cementuzsora eldorádója 

Számmegyven százalékkal magasabb 

épületek hozzáépitett részei, ha leg- 
alábbis fele lakó-képességét teszi ki a 
törzsépületnek. A renovált, csak meg- 
japitott épületek nem éloezik ezt a 
kedvezményt. 
Az 1921 óta épült és 1936 január 1- 

ig épitendő épületek e tiz esztendei 
adómentességen kipül topábbi 5 ébore 
?5, még topábbi 5 épre pedig 530 szá- 
zalékos adóelengedésben részesülnek. A 
már meglevő uj épületek adómentessé- 
ge, mint általában a törvény patameny- 
nyi kedoezménye, 1932-től beszi kez- 
detét, mégpedig ugy, hogy — miután 
1930-ban és 31-ben mégis megadóztat- 

ták azokat a most érvényét besztő nem- 
zeti parasztpárti törbény alapján – 
további két épvel megtoldják a lakha- 
tóvá pálás időpontjától eltelt tiz eszten- 
dóket: - 
Tiz évre teljes, tonábbi tiz évre pe- 

dik 50 százalékos adómentesség leki 
az elismert áspánybpiz-források, bala- 
mint a munkások és tisztoiselők szá-. 
mára ingyenes gyógyfürdők épületeit 
is, amig csakis ezt a célt. szolgálják. 
Lakhatóságuktól számitott tiz éore 
mentesek az adó alól külön törbény ál: 
tal elismert olcsó lakás-épitő társaságok 
lakásai, a bukaresti Calea Victoriei-n 
épülő házak, a szöbetkezetek épületei 
és telkei, topábbá a bárosi olcso lakás- 
épitő-akció telkei. Az Autonóri Épit- 
kezési Pénztár által épitett kislakások 
20, a többi lakások 15 éore éloeznek 
adómentességet. 
A mentesitések az adónak ugy az ál- 

lamot illető, mint a pótadóba menő részé- 
re egyaránt értendők. Ezzel szemben a 
mentességet élvező uj ingatlan kat ter- 
helő adósságok kamatait nem ÍIcgják le- 
vonásba hozni az általános, a :3bbi adó- 
köteles jövedelem után számitott globális 
adó összegéből. 
A fentebbi mentesitések elnyerése cél- 

jából az érdekelteknek az adótörvény 96. 
szakasza értelmében bevallást kell ten- 
niök. 

Amint tehát a törvény rendelkezésé- 
ből kitünik, a kedoezmények csak a jövő 
adó-éptől érvényesek s igy a folyó évre 
az uj házakra is kivetett adókat még meg 
kell fizetni. A mult évi és idei adó fejé- 
ben a már több éves ui házak tulajdono- 
sai két évvel tovább élvezik majd az 
adómentességet a tiz év letelte után 

(k.) 
8- 

a cementár nálunk, mint küliöldön 
Adafok és számok cáfolnak rá a cemenikarfel sfafliszfikáfára 

Miéri memm lelmei Ntommámaid 
..s aaBukarestj augusztus 4. 
Augusztus. Az épitkezési kampany első 

fele ebben az évben is eltelt anélkül, 
hogy – épitkezés lett volna. Minél na- 
gyobb, minél világosabb a gazdasági kri- 
zis. a munkanélküliség, annál nagyobb 

szükség van arra, hogy az épitkezés az 
egész vonalon beinduljon. 
Az épitkezési problémával számtalan 

cikkben foglalkoztunk már. Pro és kon- 
tra hangzottak el vélemények arrál, hogy 
mi is az oka annak.,. hogy Romániában, a 
hol szinte beláthatatlan lehetőségei vol- 
nának az épitkezéseknek, – nincs épit- 
kezés. A vélemények – ha egves részle- 
tekben el is tértek egymástól, — egyben 
feltétlenül megegyeztek: 

a világon a legdrágább a cement Ro- 
mániában. 

Ez egymagában is olyan gátló körülmény, 
amely csirájában elfojt minden épitke- 
zésre való hajlandóságot. 

Igaz, ha tárgyilagosak akarunk lenni, 

az épitkezési krizist nem tulajdonithat-- 
juk csak a drága cementnek, hanem oan- 

ukkis, hogy "argazdasági válság hihetete 
len méreteket öltött. De — igaz viszont 
az is, hogy 

a bválságból pbaló kivbezető utak egyike 
éppen az épitkezés. 

Pontosan ki lehet számitani, hogy az épit- 
kezés közel nyolcvan iparágat foglalkoz- 
tat. Minél nagyobb az épitkezés, annál 
több munkát kaphat ez a sokféle iparág. 
A többi már csak logikus következtetés.. 
Nem csoda tehát, hogy a cement-porob- 

léma állandóan szőnyegen van nálunk. 

Éobek óta harsogjuk és harsogják a kü- 
lönböző gazdasági érdekeltségek, hogy 
le kell törni a cementárakat. mert gaz- 

dasági válság ide - gazdasági pnálság 
oda, amig a cement drága., épitkezés 
nem indulhat. 

Nem tulozunk, ha azt állitjuk, bogy az 
évek folyamán legalább 100 memorandu- 
mot terjesztettek a kormányok elé azok, 
akiknek létérdeke az épitezés, de azért a 
cement ma is csak drága... 

A cementkartell statisztikája 
A Cementkartell, amely kezében tartja 

a romániai épitkezések kulcsát, sokáig 
ugy tett, mint ama bizonyos karaván, a 

mely hagyja, hogy a kutyák ugassanak.. 
Előkelő rezerváltságából a kartoll, néhány 
nappl ezelőtt mégis csak kilépett és egy 

statisztikát lobogtatva kijelentette, hogy 
minden vád, amely a kartell fejére hull 

a drága cement miatt, légből kapott, 
mert ime, nem hogy drága polna. hanem 

ellenkezőleg nagyon is olcsó a román ce- 

ment! 

HIVJON s jovs, 
DE HA VE HV AkKOn 15 jövök, SZERDAN A BRASSÓ! 
ASmÁBA: 

— 

—
 

UGUSZTUS c. 

A kartell etatisztikája pedig szólt imi- 

A cement ára bagonoként: Franciaor- 
szágban 20.532 lej, Angliában 19.596 lej, 
Németországban 22.660 lej, Lengyelor- 
szágban 18.820, Romániában 22.500 lej. 
(agyis: Németországban 100 lejjel 
drágább a cement, mint Romániában. 
A kartell drágasági indexet is közölt 
nyilatkozatában, eszerint aztán igazán 
semmi okunk sem lehet panaszra: 

A drágasági index: gabonánál 32, élel- 
miszereknél 52.26, ruhanemüeknél 27, a 
cementnél 30.83, a vasuti szálliiásaál pce- 
dig 70 a drágasági index. : 

Bár a drágasági index a cementnél a 
legalacsonyabb, azért a kartell is elismeri 
hogy a cement lehetne olcsóbb is. A fele- 
lősséget itt a vasutra és az államra hárit- 
ja, mert: : 

Egy pagon cement szállitási költsége 
110 kilométer távolságra a kartell kimu- 
tatása szerint: Bulgáriában 1212 lej, Ma- 
gyarországon 2383 lej, Lengyelországban 
fo03 lej, Romániában pedig 509 lej. 
A cement adója Romániában 3000 lej, 

tehát a kartell a cementért tulajdonkép- 
Ben mindössze 17.500 lejt kap kézhez. 
Hogy máshol mennyi a cementadó, arról 
nem beszél a kartell statisztikája, de 
nem is fontoe. 

HecHm ÉHBEMNDü 

FOLAT4. 
Egy szakember mondja az alábbiakat: 
— Mindenkelőtt meg kell állapitanunk, 

hogy 
az átlagos bukaresti cementár nem 22 
ezer 500 lej, amint azt a kartell állitja, 
hanem 27 és 30 ezer lej között variál, 

mert az árak ugy vannak megállapitva, 
hogy minél közelebb fekszik az eladási 
hely ahhoz a gyárhoz, amely a cementet 
szállitja, annál magasabb a kartellár. 
A külföldi árak ab főváros értendők, 

vagyis 4-5 ezer lej fuvardij már benne 
van a kartell által kimutatott külföldi 
árakban és ha ezt hozzá adjuk a romá- 
niai árakhoz, az árkülönbség vagononkint 
a kartell kimutatása és a tényleges árak 
között nem kevesebb, mint 3---10 ezer lej. 
Ezt csak igy általánosságban jegyezzü 
meg. mert ha a kartell statiszeikával dol- 
gozik, illendő az ellenvéleményt is sta- 
tisztikával bizonvitani. : 
A Cementkartell megtévesztő adataival 

szemben álljanak itt a Berlinben megje- 
esesesseessmeeemEsemLEmEESSESE 

A rossz buzaár mellett kielégitő be- 
ételt csakis 

MEGHEEH 
porpácolás révén érhet el. Vetőmagot takarit 
meg. Többet termel. Elkerüli a szárazságban 
való csirázás veszélyét. Tetemes árleszállitás. 
Kapható: Aiud: Hangya Központ Dr. Szent- 

iványi Árpád. Str. Regina Maria 19. - Arad: 
Mezőgazdák Kereskedelmi R. T.. Str. M. Stá- 
nescu 2. Baia-Mare: Haracsek Vilmos Utódai, 
Gareii-Mari: Sz ruhár et Mandl, Cluj: Agro- 
nika, Cal. Reg. Ferdinand 8., Schieb et Co., 
Pta. Mihai Viteazul 40, Dej: Szamosmegyei 
Gazdasági Egyesület, Gherla: Florian Jakab 
Utódja, Huedin: Bodor László gyógyszertár, 
Ludosul de Mures: Gál Zoltán, Marghita: 
Glück Áron és Fia, Oradea-Mare: Takarékos- 
ság Szövetkezet, Piata Unirii 5, Fenyő Ödön, 
Str. Aurel Vlaicu 53, Gazdasági Egyesület, 
Str. General Berthelot 8, Satu-Mare: S. A. a. 
Agricultorilor, Str. Regina Maria 17, Hangya 
Tranzitó Raktár, Sft. Gheorghe: Hangya 
Tranzitó Raktár, Saturnus Kereskedelemi Vál- 

lalat, Sighetul-Marmatiei: Drogueria „Illusi- 
on", Darvay Béla, Sighisoara: J. L. et A. 
Hesshaimer, Simleul-Silvaniei: M. Schwarz, 
Brand József vezérigazgató, Tasnad: Schwar? 
S., Tg. Mures: Dávid János gyógyszerész 
Hangya Tranzitó Raktár, Timisoara: Karne 
Ede r. t., Str. Bratianu 12., Gea-Krayer S 
P. A., Str. Timotei Cipariu 5, Turda: Polony 
Sándor, Zalau: Dr. Bikfalvy István, Kinucse: 
et Erdey, és minden szaküzletben. 

Vezérképviselet: Frederic Spodheim et Co 
Bucuresti, 2., Bdul. Elisabeta 335. 

2. OLDAL 

.



Védjegu: 

Bchapp-selyem 

Elismert legjobb minőség! 

Főképviselet egész Romániában : TER ANWUIE 

ORA, 45/3, 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter 

Gépselyem-gyárak 

10 méter. 

Védjeguü 

Gomblyukselycm Gépseluem 
LABORA, 1303, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

HVVIESNIENE.0 
Reall-selyem 

Vigyázni a védjegyre ! 

CURESTI, Bulev Maria 8 

10 tántc- v 
magyarmóta-kottát 
ad a Brassoi Lapok könyvosztálya 

IS Rejért 
Vidékre 20 lej (portó 5 lej) 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakoan állando nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz. 
tályában. Kérie diütatan áriegyzékeinket 

aly 

lenő Tonindustrie-Zeitung (TIZ.) adatai. : adatai megbizható német hivatalos szá- 

A TIZ a német gyáriparosok szaklapja s mok. 

Nemzetközi cementárak 1930 szeptember végén 
(a Tonindustrie-Zeitung kimutatása szerint :) : 

Ország : Lengyel Holland Olasz Angol Schweiz Spanuol Cseh 

Déznem: Zloty Forint Lira Font Franck Desso cK. 

Kiló : 1 1000 1000 100 1000 10000 1000 100 

Ár: 77 18.75 1* 6 4* 286 80 31.38 

Lejben: 14320 14000 14540 18680 8040 14400 14600 

Az árak lejre az 1930 évi október-havi 
márkakurzuson vannak átszámitva. 

Ugyancsak lejre átszámitva és ugyan- 
csak a német nagyipar hivatalos czócsö- 

vének kimutatása szerint a nemzetközi 
átlagárak vagononkint: 14.400 lej. 

x 
Egyébként álljanak még itt az alábbi 

külföldi cementárak: 

Tonindustrie-Zeitunyg lel-árban 
53/931 száma Estorszásss..........11155060- 
51/931 ,Bulgária zsákkal együtt......15600.— 
32/03i ,Jugoszlávia export-ár 10330. .. .9z26060.—- 
55/931 . Törökország import áru 5000 - leinyi vámmal 14000.— 
27/93i ,Lengyel áru ab gyár 12000 - ab Varsó . . 16000, - 
25/931 ,Cörögország ab kikötő importáru.. . . 14400.— 
21/031t, rosz exportáru ab határ.. ..14600.— 
40/93i ,Japán bellöldi ab nagyvárosok zsákkal . . . 13200, – 
39 9391 ,Francia gyarmat áru ab gyarmat. . . .. 20460.— 

54/930 ,OUG S. A. ab nagyváros zsákkal. ..106000.— 
95/030 ,Német export áru évi átlagos ár ab határ. . 12280.—- 

A fenti árak a kimutatás óta 20-25 
százalékkal estek mindenütt. Tizennyolc 
ország átlagos cementára a ezomszédos 
országhatártól Japánig ab termelő ország 
és ab gyár, zsák nélkül. vagonokint 8- 
10-12 ezer lejt tesz ki, a mi 24--26 ezer 
lejes belföldi átlag árainkkal szemben. 
Nem hagyhatjuk figyelmen kivül azt 

sem, hogy a belföldi munkadijak, nyers 
és tüzelőanyag árak a külfölddel szem- 

ben ujabb tekintélyes nyereséget jelente 
nek a belföldi kartellnek. De erről majd 
a holnapi cikkünkben. 

Az eddigiekkel csak azt akartak bhe- 
bizonyitani, hogy a román belföldi árak 
100-140 százalékkal magasabbak a kül- 
földieknél. 

Ez pedig - ugyhisszük — sikerült. 
(P.) 

eesserseseesesmseeseszeesesezsessGeBességémezlösesesesessesveszemvsa 

Többeknek. (G. M.-nak és 83.001. sz. előfize- 
tőnek is.) A Szent István-nap alkalmából au- 
gusztus elsejétől szeptember 10-ig való ér- 
vénnyel a magyar vonalakon félárujegy ked- 
vezménnyével lehet oda- és visszautazni A 
vizumról még nincs hivatalos értesités, de 
nyilvánvaló, hogy itt is jelentékeny kedvez- 
mény lesz. 
Mezőbánd. Szamosujváron (Gherla) van ja- 

vitóintézet; sziveskedjenek direkt odafordulni 

a felvételi feltételekért. 
K. B.-né. Ismételten közöljük, hogy a régi 

magyar sorsjegyek teljesen értéktelenek, olasz 
vöröskereszt sorsjegyei pedig nem nyertek. 

T. V., Szeben. Einstein Albert professzor 

Berlinben közelebbi cim nélkül is megkapja 
a levelet. 

k . 
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ARGYAGIPARI 

Csénlősének, lokomohilak 

Ciementtetőcserepek, üvegesbeton- 
blokkok, cementlapok, csövek, kut- 

gyürük. vályuk, betonkeverőgépek. 

gipszlemezgépek stb, gyártására. I-ma 

cementfestékek. Agyagtégla és cse- 

répprések, hengermüvek, kőzuzók, 
komplett cement- és agyagipari be- 

rendezések. : 

Raktárról szállitja : : 

építőipari Gépek R.-t. 

Brassó, Kis-utca 14. szám. 
Mielőtt gépeket vásárol, te- 

kintse meg raktárunkat. 

Költségvetések, nrosnektusokdiimentesen, 

OLDAL 

T. B. A kolozsvári tudományegyetem orvo- 
si fakultására a mult tanévben 350 jelentkező 
közül csak kétszázat vettek fel (numerus 
clausus) s ezek kiválogatása az érettségin el- 
ért átlagjegy alapján történt. Több, mint va- 
lószinü, hogy a jövő tanévben is igy lesz. A 
beiratások október 1-én kezdődnek. A felvé- 
teli kérvényhez melléklendők: érettségi, ál- 
lampolgársági és orvosi bizonyitvány, kimu- 
tatás a szülők vagyoni állapotáról és bizo- 
nyitvány arról, hogy neki nincs semmi ma- 
gánvagyona. 

Érdeklődő. Tessék direkt levelet irni, - ro- 
mánul, vagy franciául, - az iskolához, Lycée 
francais, - Marosvásárhelyre, pontosan in- 
formálni fogják mindenről. 

N. I. Két állatorvosi főiskola van: a Scoala 
de agent veterinar (Cluj) és a Scoala superio- 
ra veterinar (Bucuresti). További részletekért 
tessék ezekhez fordulni. : 

Obvónő. Itt nem tudnak az emlitett tanfo- 
lyam idejéről. Ezt onnan, ahol rendezik, ille- 
tőleg az illetékes inspektorátustól kell meg- 
kérdezni. Nagysád azt irja: az ottani képző- 
ben, de nem irja meg, melyikben. A nosztri- 
fikálás lehetőségéről is csak ott adhatnak fel- 
világositást, vagy a minisztériumban. 
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EMESITJU 
t. vevőközönségünket, hogy 

a déli órákban (1–-3-ig) le- 

kopirozás veszélye miatt 

MODELJEINKET 
nem tartjuk kirakatunkban. 

UIIIC DI 
DARIS 

BRASSO, 
Weiszmih ály-utca 3. szám. 

UVétel-eladás 
KEHEKEK 
4 hengeres CHEVROLET ka- 

mion, majdnem uj, eladó. Bras- 
só, Hosszu-ucca 106. 14183 

Nagyon jómenetelü vendéglő 
kerthelyiséggel, szállodával, 
nagy városban, haláleset mi- 
att eladó, vagy kiadó. Cim 
14089 sz. alatt a brassói kiadó- 

ban. 

Keresek jókarban ötrészü 
magyar gazdasági szabadon- 
lengő sikszitát dupla radiálo- 
kat, 800x250 duplasima hen- 
gert, rentabelt, detascheut ár- 
jelöléssel. Cim: Ehrenfeld Sa- 

14213 acea. 

Brassóban, a Belváros köze- 
lében kisebb modern házat 
vennék olcsón, de készpénzzel. 
Kimeritő árajánlatokat Fib- 
ra, Brassó, Kapu-ucca 50. 

14209 

Speciál-trafik, engedéllyel, 
berendezéssel együtt kiadó. 
Cim: Bodega Promenade, Bras- 
só. 14207 

5-6 km. használt SIN, lehe- 
tőleg 12 kgr-os, hozzávaló 
anyaggal együtt, azonnali 
megvételre kerestetik. Ajánla- 
tokat 14200 szám alatt a bras- 
sói kiadóhivatalban. 

1300 hl ászokhordó 14-70 hl 
800 hl transzporthordó, 500 hl 
apró hordó és egyéb pince és 
szüretelő felszerelési tárgyak 
jutányosan eladók. Borértéke- 
sitő r. t. felszámolás alatt, 
Ghioroc, jud. Arad. 14205 

Szabó-berendezés 
eladó. Türkös 478. 
gye. 

sürgősen 
Brassóme- 

14204 

B Felelősszerkesztő : 

L. Kocsis Béla 
aznRASSOiI LAPDK nyomdavállalatának kiadasa es rotacilós nyomúsa, "raszóban. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Készruha üzlet, berendezés- 
sel és áruval, eladó. Cim 14200 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

DROGUISTA SEGÉD felvé. 
tetik Vojtek és Weisz drogeriá. 
ban, Arad. 14196 

Allást keres 
FőPINCÉR, megfelelő óva- 

dékkal. augusztus 15-re állást 
keres. Három nyelvet beszél. 
Ajánlatokat „főpincér' jeligé- 
re a brassói kiadóba kérek. 

14199 

Jócsaládból levő lány elmen- 
ne gyerek, vagy magános nő 
mellé, vagy házileánynak. Cim 
kaznó sz. alatt a brassói kiadó- 
an. 

KERESKEDELMI KÉPVI- 
SELŐ, galaci és brailai pia- 
con kitünően bevezetve, anya- 
gi garanciákkal rendelkezik, 
komoly cégek képviseletét ke- 
resi fenti piacokra. Kivánság- 
ra készpénz garanciát ad. „Ac- 
tiv" jeligérea brassói kiadóba 

14212 

Allási nyer 
Fényképész laboránsot, el- 

sőrendü munkaerőt azonnalra 
keres. Foto: Adler Oszkár 
Brassó, Str. Regele Carol 12. 

14107 

Azonnali belépésre keresek 
teljesen perfekt, önállóan dol- 
gozó irezőmestert (Schlicht- 
meister). Csakis elsőrendü 
szakember ajánlatát kérem. 
„Schlichtmeister" jeligére a 
brassói kiadóba. 14171 

Egy intelligens lány tanuló- 
nak felvétetik. Keresztes fény- 
képészeti mütermében. Brassó, 
Kapu-ucca. 14216 

ki önállóan dolgozik minden. 
nemü női és férfi gallérozás. 
ban és bélelésben. Csakis né. 
hány évi gyakorlattal rendel- 
kező segédek jelentkezzenek 
azzal a megjelöléssel, hog 
segédi minőségben hol 
mennyi ideig dolgoztak és mi- 
lyenek a fizetési igényeik. 
im: A. Deutsch Fii, Lugoj. 

14215 

Felveszek egy fiatalembert 
és egy nőt vendéglőbe. Brassó, 
Vasut-ucca 65 sz. 14202 

Vegyes 
ALBU miniszterileg engedé- 
lyezett SOFFőR-ISKOLÁJA 

hölgyek és urak részére folytat- 
ja kurzusait. Olcsó részvételi di. 
jak, garantált sikeres vizsga. 
Csoportok esetén vidéken is 
kurzust rendez. Érdeklődni 
Brassó, Derestyei-ut 41., vagy 
soffőr-egyletnél Brassó. Kór- 
ház-ucca ó6. 14099 

Jóforgalmu mészárosüzle 
azonnal kiadó. Cim 14201 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

CIPÉSZ-SZAKTANFOLVYAM. 
Beiratkozni lehet minden nap. 
Andrássy, Brassó, Virágsor 14. 

Lakás 
Brasóban KITUNŐ LBEVE- 

GőJU csendes helyen kisebb 
butorozott szoba olcsón kiadó. 
Bővebbet 14211 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 55–58. Felefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 
Bucuresti -Bukarest 1I. Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

1-–11 és 82 

hely: Benjámin 

évente 1600 lei. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 393, télévre 609, évente 120) lei. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi kültöldi államokba negyedévre 429, félévre 82) 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. központi meg 

bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balodh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Álsóftehérmegyek 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). — Marosvásár 

Árpád. Szentgyörgy-utca 6. - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Ma- 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry 
- Nagyvárad: Str. Nic Jida 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lásztó) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin érnő) - Temes"- r: 

Gyárváros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Páll - Torda: Str 

Lásztó) 

Resele Ferdinand 25 (Dénes fózsel. 

MITAUITÁLÁS ..... 
Legfőbb alkalmazások: Vasüntvények, fémünivények hibás 
helyeinek, porozitások, lyvukak kitöltése. – Védelem rozsd4 
és hemaródások (korroziók) ellen. – Védelem mayas hő- 
fokok és káros gázok ellen. 

Kivitel és felvilágositás a kizárólagos képviseletnél 

Iná.A. IMKOBIá4Co.S.1.R. 
BUCURESTI, Strada Pompiliu Eliade 5. sz. – Metalizáló 

üzem: Strada Izvor 58. szám alatt. Telefon : 306-72 

SZÜCSSEGÉDET keresünk, 


